
Palócz i Horváth Mária. 

P A L Ó C Z I HORVÁTH MÁRIA. 

volt, de nagylelkűségének egész bőségét 
csak végrendeletében árasztotta ki, s ennek 
felolvastatása után a tiszáninneni egyház­
kerület fényesen temettette el s felette az 
ungvári reform, templomban emlékbeszéd 
tartatott. 

A sárospataki főiskola kertjében ifj. b. 
Vay Miklós által készített szobra leplezte-
tett le 1870. őszén, mely alkalommal Bihari 
Imre sárospataki tanár emlékbeszédet tar­
tott , melyet mutatványul a „Protestáns 
naptár" 1873-ik évi folyamából veszünk át 
a nemeslelkü nö arczképével együtt, mely 
a pesti ref. főiskola számára a duna-melléki 
egyházkerület költségén Barabás Miklós 

által festett arczkép után 
van rajzolva. 

„Mélyen tisztelt gyüle­
kezet ! Itten, e leleplezett 
emlékszobor mellett a leg­
ékesebben szóld, legtartal­
masabb beszéd volna, ha én 
mint szónok háttérbe vo­
nulva, a nagy emlékű Pa-
lőczi Horváth Mária kezem­
ben lévő végrendeletét ol­
vasnám fel. Mert a tettek, 
csak felmutatva is, a leg­

fényesebb szónoklatokat, 
súlyban és erőben jóval fe-
lülmulják, a jól cselekvő a 
jól beszélőnek mindig fö­
lötte áll. 

Ezért szükség, habár rö-
viden is, nagy ünnepeltünk 

végakarat-nyilvánítását, te-
hát tetteit érintenem. Ro-
konszellemü testvére, a nagy 
emlékű P. Horváth Simon 
indításából is ugy rendelte, 
hogy nagy terjedelmű va-
gyonának főörökösei nem 

J^V) vérszerinti, hanem szellemi 
00'^j rokonai legyenek! így áll 
ESfe/ első helyen e rokonok közt 
"Apv\ a s.-pataki főiskola; jönnek 

i^c" . N \ \ a m.-szigeti, miskolczi, pesti, 
^ * * * * 1 ^ \ pápai, debreczeni ref. tan-

y T^ intézetek; az ungi egyházak, 
lelkészek és tanítók szük­
ségei. De a nagy szellem jó­
tékonysága, áldásos hatása 
nem fér meg az ország ha-

örökösévé, s hogy e hagyatékot folyvást 
gyarapithassa, állandóan elvonulva élt pin-
kóczi kastélyában s olyas élvezeteket szer­
zett magának, hogy a szegényeket, kolduso­
kat, éhezőket és nyomorultakat táplálta és 
ruházta. Hetenként két nap volt az öltöze­
tek és élelmi szerek kiosztása, s kevés feje­
delemasszony fejére kértek annyi áldást, 
mint e szigorú, puritán nőére, ki az élet 
gyöngédebb érzelmei iránti fogékonyságát 
oly állandóan magába tudta zárni halála 
napjáig. A forradalom után a menekülteknek 
s minden hazafias ügynek pártfogója volt, a 
templomokat, iskolákat már addig is segé­
lyezte, a sárospataki főiskolának jóltevöje 

A tiszáninneni református egyházkerü­
let 1867-ki júliusi közgyűlésén egy nevezetes 
végrendeletet olvastak fel, mely bár figye­
lemben részesült a protestáns körökben, de 
az országos érdeklődés nem ébredt fel iránta 
oly mértékben, mint azt a végrendelet tevő­
jének nagylelkűsége érdemelte volna. Azért 
nem lesz időszerűtlen e nemes szellemű ala­
pitót, néhány rövid szóval bár, olvasóinkkal 
megismertetni. 

E derék nő, ki a tiszáninneni egyház­
kerületnek s vele a sárospataki főiskolának 
Lorántfy Zsuzsanna óta legnagyobb jólte­
vöje, Patóczi Horváth Mária, ki nagyázerü 
alapítványát nem csupán a maga nevére 
tette, hanem magtalanul el­
hunyt testvére Palóczi Hor­
váth Simon emlékét is fenn­
tartatni óhajtván: az egészet 
Palóczi Horváth Simon és 
Palóczi Horváth Mária név 
alatt óhajtotta kezeltetni. 

Elete külső események 
tekintetében nagyon sze­
gény, s ha jótékonysági tet­
teit belőle kiveszszük, alig 
marad egyéb feljegyezni 
való, mint hogy 1790-ben 
született, 1867-ben ápr. 3-án 
meghalt, miután Pinkóczon 
febr. 20. napján 1865. évben 
kelt végrendeletét a leleszi 
konventbe, mint hiteles 

helyre letétette. Roppant 
vagyona, ifjúkori szépsége s 
nemes lelke könnyen s biz­
tosan nyitottak volna tért 
számára, hogy a társadalom 
előkelő köreiben, a világ 
előtt is szerepelhessen. Deő 
háttérbe vonult s 76 éves 
életét csendben, visszavo­
nulva s örökös jótétemények 
között töltötte. Családot 
nem alkotott, sem ő, sem 
testvére Simon, kinek halála 
után, a nemeslelkü, szerető 
testvér, folyvást emlékének 
megörökítésével foglalko­
zott, s ezt végrendelete által 
fényesen meg is örökítette. 
Egyházát, nemzetét és ha­
záját tette nagy vagyonaik 
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tára i közt, ápoló gondjának karjai közé öleli 
a hazán kivül élő moldva- és oláhországi 
ref. magyar testvérek egyházi és iskolai 
szükségeit is. — A felekezeti korlát is 
szűkké lesz, a nemzeti kör tárul fel, s itt a 
magyar nyelv és nemzetiség egyik elsőrendű 
intézete, a nemzeti színház s ennek kiérde-
mült tagjai fogadják segélyét. Végreaváczi 
8iketnémák intézete s az ungvári kórház 
gyámolitásával a sújtott, a szenvedő ember 
javára hozta nemes áldozatát. 

íme, csak röviden jeleztem Pálóczi Hor­
váth Mária nagy szelleme működésének 
különböző módját és hatását. Itt a vallási 
érdekek gyámolitásával a küzdő lelkeknek 
nyugalmat készit, a végetlenhez segit, s a 
köznapi életet ünnepi fénybe vonja. Ott, 
hogy mindez ne csak ugy vaktában, babo­
nára tévesztöleg történjék, a tanintézetek­
hez fordul, ezeknek tüzét nagyobb erőre 
gerjeszti, világát messzebbhatóvá teszi, 
hogy növendékeik e világnál minden irány­
ban bölcsen eligazodjanak. 

Amott a felsőbb hazai életnek, nemzeti 
színművészet és irodalomban való fejlődé­
sét növeszti, gyarapítja. Végül, midőn e 
magaslatokat bejárta, a tudósoknak és mű­
vészeknek halántékaira érdemkoszorukat 
fonni segített: a szerencsétlen siketnémák 
közé. majd a kórház nehéz levegőjébe, a 
fájdalom ágyán nyögő embertársainak ol­
daluk mellé lép, a legmagasabb helyekről a 
legalacsonyabbakra, azon helyre száll, hon­
nan szelleme a maga fenségében előttünk 
leginkább kimagasodik. 

Az elköltözött nagy szellem ennyi hatás, 
< nnyi sok águ és irányú áldásos működés 
megindítása után, felekezete és nemzete 
előtt nem ugy tünik-e föl, mint bizonyos 
mértékben fóldi gondviselés! 

A s.-pataki főiskola fejlesztésében a 
magas szellemű nőknek kiváló rész jutott. 
Július 8-án volt 10 éve, hogy a főiskola 
fennállása három százados ünnepén egy 
fejedelmi nő: Loránt/y Zsuzsanna szobra 
lepleztetett le; most egy második fejedelmi 
nő emlékszobra vár leleplezésre, egy máso­
dik fejedelmi nőé: Palóczi Horváth Mária-é, 
igen, mert ő magát azzá tette, s mi öt an­
nak valljuk, joggal annak ismerjük. 

íme, mily nagy hivatás, mily magasz­
tos pálya a nők előtt! Erre lépve, ezen mű­
ködve, szép hajfürteikre nemcsak a gyön­
gyök és gyémántok múlékony fényű, hanem 
a polgári érdemek örök ragyogású koszo­
rúját tűzhetik. 

Ebben van a valódi nöemanczipáczió. Ha 
a polgári törvények sorompói zárva van­
nak, a magasabb rendű erkölcsi törvények 
bármely nemhez tartozó derék küzdő előtt 
tágas utat nyitnak. Ha a pozitív törvény a 
nőtnememanczipálja, annál fenségesebb, ha 
o önmagát emanczipálni birja. 

Egy ily nőnek áll itt leleplezett emlék­
szobra. Ezen művészi formába hozott ércz-
darab, mely nem azért áll itt, hogy a nagy 
elhunyt érdemeit örökítse, erre képtelen, 
mert Pdlóczi Horváth Mária „exegit monu­
mentum aere perennius"; hanem azért, 
hogy e főtiszt, egyházkerület és főiskola 
talaját egy időre külsőleg jelezze. Mohdám, 
egy idtire, mert noha érez, s így részeiben 
erősen és szilárdan tömörült anyag, de 
mégis miat anyag, az idő, a századok bontó 
hatalmának nem fog mindvégig ellenáll­
hatni. Az ö emlékének a keblek melegebb 
érzelmeinél fakadt gondolatokban, a szelle­
mekbe t> kell korról-korra nagyobb mérve­
ket öltő arányokban növekednie: ez lesz az 
ö méltó emlékszobra. 

Néhány perez múlva leleplezve itt áll 
Palóczi Horváth Mária emlékszobra, e kert­
ben egyedül. Midőn a dicsőült a S.-Patakon 

emelendő polytechnikai intézet alapját az 
általa meghatározott összegben megveté, 
végrendeletében igy szólott : „a kétszáz 
ezer forint töke mindenkor érintetlenül ha­
gyatván, óhajtom, hogy ezen hasznos inté­
zet elömozditása s tökéletesbitése tekinteté­
ből, az intézet tökéjét becses hagyomá­
nyaikkal minél többen szaporítsák.'1 Tehát 
ohajtá, hogy az ő nyomaiba minél többen 
lépjenek; s mi «hajtjuk, kívánjuk, hogy 
ennek folytán e szobor idővel ne egyedül 
bús magánosságban álljon itt; jöjjenek 
mellé és körébe habár apróbb társak, hogy 
e kert a hazai tudomány és művelődés ér­
dekében áldozott dicsőségesek egyik emlék­
kertje, a haza szent földén egy kis pantheon 
legyen, melyre végetlen századok folyamán 
minden nemzedék, magyar érzés, magyar 
sziv, magyar lélek örömével és emelkedé­
sével tekintsen!" 

ö s z v é g é n . 
Te árvuló erdő, ti hervadó rétek, 
íme, én hozzátok búcsút venni jöttem; 
Lelkem ide vont az emberek köréből, 
S a zajongó város elmaradt mögöttem. 

Mint fáj e gyászt látnom! te ismerős hegy, völgy, 
Hova tűnt el vidám, zoldelő ruhátok! . . . 
Szivem részvétének könyüit vegyétek 
Az élvért, mit egykor oly bőven adatok. 

Most is él emléke a boldog napoknak, 
Midőn örvendezve mulattam e tájon, 
Midőn a természet pompájában diszlett, 
S lármás jó kedv hangja zajgott a határon. 

Ezer virág kelyhe tarkálott a réten, 
Csillogó habokban folyt a patak árja. 
Kövér fűben játszva legeltek a nyájak, 
S a virágos partra szomjú méhraj szállá. 

Most is jár a folyó szokott rendes utján, 
De puszták a rétek, nem száll méh a partra, 
Látok nyilni még pár elkésett virágot, 
Bús fejét tán holnap ez is földre hajtja. 

Lomb is van a fán még, de oly beteg, sárga, 
Nem daczolhat többé a romboló széllel. 
A köd szemfedőt von a haldokló tájra 
S a jókedv is elmúlt a hulló levéllel. 

Ez életünk képe: viruló fájáról 
Letépik a lombot a rohanó évek . . . 
A vén föld tavaszszal megifjodik újra, 
Fölöttünk egy téllel véget ér az élőt. 

W. Bajica Térés. 

Jelky András bajai fin kalandjai 
ötöd fél világrészben. 

(Folytatás.) 

Koromsötét éj volt, de az éjben egy is­
merős lágy hang suttogása jutott András 
füléhez. A Kvanga hangja: 

— Kvanga hí, fehér idegen, ébredj és légy 
szabad! 

— Kik ezek? — kérdé András, két em­
beri árnyra mutatva. 

— Két bátyám: Sokuma és Gondoro. 
ö k híveink és segíteni fognak. 

, A két pápua szó nélkül szétfaragott 3—4 
bambusznádat a ketrecz oldalán. 

— Kvanga hí, fehér idegen, jer ki börtö­
nödből és légy szabad, — monda a leány 
bizonyos ünnepélyességgel. 

András a számára nyitott résen kibujt 
és repeső szívvel látta ismét feje fölött a bo­
rús eget. Szabad volt tehát ismét, szabad! 
A halál torkából még egyszer ki volt ra­
gadva és visszaadva e fóldi életnek, mely 
akkor legdrágább előttünk, mikor már ugy 
látszik,hogy mit sem ér. 

Hogy kitágult melle és hogy szivta ma­
gába mohón, szomjúhozva a szabadság le­
vegőjét. 

— Csitt! — inté Kvanga, — a legcse­
kélyebb nesz mindnyájunk életébe kerülhet, 
mert még a faluban vagyunk. Lépj nyo­
maimba ! 

A leány előre ment. Barna alakja csak­
nem tökéletesen összefolyt a környező sö­
tétséggel s alig volt látható. Könnyed lép­
tei nem ismerték a neszt, ö lebegni látszott 
mint a viliik, tündérek szoktak. András 
nyomban követte öt. A két ifjú pápua mö­
götte lépdelt. 

A legaagyobb óvatossággal haladtak el 
a szét szórtviskók között. Mindenütt süket 
csönd uralkodott és vak éj. 

A sötétség kedvezett is szökésöknek, 
nem is. Kedvezett mint sürü fátyol, melyen 
a netalán akadó éber szem is nehezen hatolt 
csak át; nem kedvezett, mert az utat csak­
nem folismerhetlenné tette. 

De a három pápua a vadon gyermeke 
volt. Ősük az őserdő, bölcsejük a rengeteg, 
játszótársaik a vad állatok. Ök ismertek ott 
minden ösvényt, és legjobban azt, mely nem 
létezett; hisz ilyenen jártak legtöbbet. Ö 
nekik nem kellett világosság; hiuz-szemeik 
voltak, melyek világosnak látják a korom­
feketét. 

Csakhamar elhagyták a csekély tisztást, 
melynek közepén a pápua fala állt, s beér­
tek a rengetegbe. András ugy érzé, hogy 
lába valami ösvényt tapos, de igen keskeny 
lehetett, mert két személy nem mehetett 
egymás mellett, két oldalról pedig a bokrok 
ágai folyvást arczát verdesték. Hogy szemét 
ki ne üssék, kénytelen volt azt behunyni. Ily 
sötétben biztosabb hunyt szemmel járkálni 
mint nyílttal. 

— Ez nem ösvény, hanem elefántnyom, 
— magyarázá Kvanga, ki Andrást kezén 
fogva kalauzolá, minthogy ez őt nem lát­
hatd. 

A rengeteg nem aludt. Itt-ott a sötétben 
fényes pontok világoltak. Ha nem mozogtak, 
valami vadmacska vagy kigyó szemei lehet­
tek. Ha mozogtak, fénylő bogarak voltak, 
melyek természetes lámpáikat hasztalan 
erőltették. Távol és közel mindenféle han­
gok hallatszottak; a rengeteg álmában is 
szokott fecsegni. Néha a közeli bokrokban 
meg-megrezzent valami; lehetett leskelődő 
boa kigyó, bujkáló párdűez, megrebbent 
madárka, vagy ártatlan szellő fuvalma. 
Mindegy; csak előre! 

Félelmetes egy vándorlás volt ez. A négy 
szökevényről csak ugy permetezett a vér, a 
mint a sötétben széjjelnyulkáló tövises nö­
vények összevissza karmolták csupasz tes­
teiket. És minden lépés, mely előre vitt , 
Andrást egy ismert veszélytől távolította 
el ugyan, de ki tudja, nem vezérelte-e egye­
nest valamely ismeretlen veszély torkába. 

És mégis, az ifjú pápua leány keze An­
dráséban legke vésbbé sem reszketett, ha aféle 
sárga fényű két pont közvetlen közelében 
kellé elmenniök, vagy ha mellettök a csalit-
ban hirtelen megmozdult valami látha­
tatlan. 

E leány valódi hős, gondola András, ő 
bizalmas lábra tudott helyezkedni mind 
ezen ijedelmekkel és borzadályokkal, ö meg 
nem ijed és el nem borzad többé. 

Egy órai tapogatózás utáu valami patak 
csörgése hallatszott. 

— Az ösvény a patak túlsó oldalán foly­
tatódik, — monda Kvanga, — de nem kö­
vetjük tovább. 

'— Miért? — kérdé András. 
— Hogy az üldözők elveszítsék nyomain­

kat. A patak medrében fogunk tovább ha­
ladni. 

És ugy tőnek. A patakkal együtt kanya­
rogtak ők is ide s tova az erdőségben. Hogy 
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minő irányban haladnak, arról Andrásnak 
fogalma sem volt. 

Midőn a regg első, alig észrevehető de­
rűje kezdett feselni, elérték azon pontot, hol 
a patak egy nagyobb folyóba szakadt. E na­
gyobb folyó is kicsiny volt ugyan, hisz az 
egész sziget sem valami roppant terjedelmű, 
— de ezen a vízen legalább ladikon lehetett 
járni . 

A ladik ott vesztegelt üresen, a par t 
cserjéi alá húzva. Ott bizony észre nem ve­
hette volna senki. De Sokuma és Gondoro 
tétovázás nélkül ráakadtak rejtekére és ki­
húzták a gyönge jármüvet a bokrok árnyá­
ból. A társaság hajóra szállt. 

Épen csak annyira volt még világos, 
hogy a víz fölszine kissé szürkébbnek mu­
tatkozott a környező feketeségnél.. A két 
pápua ügyesen kezelte az evezőt. Alig-alig 
locscsant meg nagynéha lapátjaik alatt a 
csöndes hullám; szorosan a part alá simulva 
s annak árnyékát keresve suhant tova a 
keskeny ladik, mint valami vizi gyik. 

Senki sem szólt egy szót is. 
Csaknem egy óra hosszat eveztek igy. 

Már egészen világos volt a táj, de a parto­
kon kétoldalt semmi nyugtalanító nem mu­
tatkozott. Nemsokára a táj jelleme is más lett. 
A folyó terjedelmes tóvá tágult ki, melynek 
széles tükre ezüstösen csillámlott a reggeli 
fénytől. 

A ladik elhagyta a partot és nyílsebesen 
a tó közepének tartott. 

E tó tulajdonkép nem is volt tó. A folyó 
vize ott nagy területű lapályt borított el és 
ezen a láp, mocsár, ingovány minden for­
máit létrehozta. 

Voltak ott úszó szigetek, melyek csupán 
vizi növényekből állottak egy porszemnyi 
föld nélkül. Voltak rétek, melyeken keresz­
tül lehetett evezni, és ellenkezőleg sima 
viztükrök, melyekben ugy megakadt a lapát, 
hogy csak nagy erőfeszítéssel lehetett ki­
húzni. Voltak azután valóságos erdők csupa 
karvastagságú sásból, ezeken fejszével kel­
lett volna utat törni a ladik számára. Az­
után megfeneklett faóriások, melynek gyö­
kereiről a megdagadt folyam évek folytán 
lenyaldosta a talajt, s aztán a belé zuhanta­
kat levitte a tóba és annak valamelyik zá­
tonyán lerakta. 

Valóságos vizi tömkeleg volt ez, melybe 
nem merészkedhetett más, csak az, ki könyv 
nélkül ismerte azon keskeny kacskaringós 
víz-szalagokat, melyeket fölhasználva mégis 
keresztül lehetett vergődni e veszedelmes 
tájon. 

Sokuma és Gondoro ismerték a tó min­
den vizcsöppjét. A legnagyobb biztossággal 
kezelték gyarló járművöket. A hol András 
semmi okot sem látott, ott ők jobbra balra 
kormányozták a ladikot, vagy hosszadalmas 
kanyarulatokat tettek, holott az egyenes ut 
oly simának és biztatónak látszott, hogy 
más bizonyosan ezt választotta volna. 

Mikor már jó ideig haladtak igy, óva­
tosan tapogatózva, s a part mind messzebbre 
maradozott, a két pápua megszűnt evezni. 
Csak pihenni akartak néhány perczig, s e 
szünetet meg is érdemelték becsületesen. 

— A fehér idegen meg van mentve, — 
szólt Kvanga boldog mosolylyal; — nincs 
ember a szigeten, ki bennünket ezen utón 
követhetne. 

— Kvanga! — kiáltá András, — hogyan 
háláljam meg neked, a mit velem tettél? 
Egy közömbös idegenért, kit fajod ellensé- j 
gének tart, s kit földi hatalom nem rpent- f 
betett meg többé a haláltól, te éltodet kocz-
káztattad. 

Hévvel szoritá meg a leány kezét. Csak 
ennyivel adhatott kifejezést hálaérzelmei- : 

nek. De Kvanga élénken intett neki, hogy 
maradjon ülve. 

— Légy veszteg, — úgymond, — és ne 
mozogj. Ladikunk könnyen fólbíllenhet és 
akkor nemcsak mi veszünk el, a mi nem 
nagy dolog volna, de ez is. 

Ez is? Kit érthetett ez alatt? Ujjával 
egy fakéregből és háncsból font kosárra 
mutatott, mely a ladik orrán állt. 

András már előbb észrevette e kosarat. 
A két pápua ifjú a faluból hozta azt el; föl­
váltva vitték és jobban vigyáztak rá, mint 
szemök világára. András azt gondolta, ele­
ség van benne s ezért mosolyogva szólt: 

— Ha mi elveszünk, elveszhet az :i ko­
sár is, mert eleségre nem lesz többé szük­
ségünk. 

A leány s a két ifjú palástolatlan meg­
hökkenéssel néztek szeme közé. Azután a 
kosárhoz hajoltak, megcsókolták és elkezd­
ték, czirógatni. 

András nem értette, mit jelentsen ez. 
— Vagy tán nem ennivaló van a kosár­

ban? — kérdé. 
— Ennivaló! — kiálták mindhárman 

elszörnyüködve. — Ennivaló! 
— Egyébre nem gondolhattam, — men-

tegetözék András. — Bocsánat, ha csalód­
tam; reménylem, e tévedéssel nem sértettem 
meg senkit. 

— Minket nem, de tán ezt, —• monda 
Kvanga a kosárra mutatva. — S ha meg­
sérted, jaj neked és nekünk. 

Már megint „ezt"! Micsoda ez az ,,ez'' ? 
Vagy tán nem is „micsoda," hanem . . . 
„kicsoda"? 

Igy töprenkedék András. De „kicsoda" 
még sem lehetett, mert a kosár sokkal ki­
sebb volt, semhogy emberi lény kuezorog-
hatott volna benne. Ámulva kérdé: 

— Hát mi van ebben a kosárban, hogy 
oly hatalmas és mindnyájunk sorsát igaz­
gatja? 

— Csitt! — monda Kvanga. — Halkal 
beszélj róla, oh idegen; halkal, susogva és 
tiszteletteljesen. 

— De mi az hát? — sürgeté András kí­
váncsian. 

— A fétis! — sugá Kvanga, fejét alá­
zatosan meghajtva, mig két bátyja e szó 
hallatára csaknem hasra esett a ladikban 
csupa tiszteletből. 

András tudta, hogy e miveletlen és min­
denek fölött babonás népek vallási fogalmai 
a lehető legalacsonyabb fokon állnak és 
hogy a „fétis", azaz: imádások és isteni tisz­
teletük tárgya gyakran a legsilányabb, leg-
badarabb tárgy. 

— És nem mutathatnád meg nekem a 
ti fetisteket? — kérdé fokozott érdekkel. 

— Hova gondolsz, fehér idegen? — ki­
áltá Kvanga. — Most reggel? az lehetetlen. 
A fétis csak a déli nap sugarát tűri. Ha a 
nap egyenesen fejünk fölött áll, ki fogjuk 
nyitni a kosarat, hadd fürödjék a fétis az 
arany sugarak melegében. 

— És hatalmas ez a ti fetistek? — foly-
tata András. 

— Hogy hatalmas-e? E kérdés istenká­
romlás, oh idegen! Ö nemcsak hatalmas, ő 
mindenható. Ö mindent lát és mindent tud. 
Ö képes esőt támasztani és felhőket elosz­
latni, betegségeket győgyitani és előidézni, 
a termést megrontani és helyreállitaui, a 
kigyó marását ártatlanná s az anya csókját 
halálossá tenni; ő mindenre képes, min­
denre ! 

A legmélyebb meggyőződés hangján 
monda ezeket, melybe félelem és tisztelet 
vegyült egyaránt. Azután elhallgatott s 
András elég tapintatos volt e tárgyról most 
nem szólani tovább. 

A ladik ezalatt folyton haladt tekervé­

nyes vizi utján. Végre a tó tükre szűkülni 
kezdett, partjai összébb-összébb szorultak s-
legvégre a tó ismét azzá vált, a mi eleinte 
volt: folyóvá. 

A folyó ez utolsó része széles volt, de 
rövid. Torkolata már csak félórányira esett. 
Az evezők szabályos csapásaitól hajtva, a 
könnyű jármű gyorsan suhant tova a viz 
szinén. Majd elérte a tengert és minden té­
tova nélkül egyenesen a mérhetlen mesz-
szeségnek* tartott. 

— Hová megyünk? — kérdé András 
csodálkozva. — Ily nyomorult ladikon, ele­
del és ivó viz nélkül csak nem merészke­
dünk a nyilt tengerre? 

— Oda, — válaszolt Kvanga s mutató­
ujját egy sötét tárgy felé irányzá, mely a 
távolban a tengeren úszni látszott. 

— Az sziget, — monda András. 
— Sziget, — erősité a leány; — a név­

telen szigetiek hiyjuk. 
— Miért névtelen, ha emberek beszél­

nek róla? 
— Mert nincs, a ki nevén nevezze. 
— Hát el van hagyatva ? Nem lakik rajta 

senki? 
— Azelőtt lakták sokan, de most kipusz­

tultak mind. 
—Az egész lakosság? 
— Egytől egyig. 
— És mi lett belölök? Ez csodálatos 

dolog. 
— Fölfalták egymást, — monda Kvanga 

egykedvüleg. 
András elborzadt. Egy nép, mely önma­

gát megeszi: ilyet még nem hallott. Pedig 
ezen emberevő szigettengerben akadhatott 
ilyen sziget még több is. 

Az idő kedvezett, a tenger nyugodt volr, 
és vitorla nélkül is elég gyorsan elérték a 
szigetet. 

— Most már tökéletesen ós végkép biz­
tosságban vagyunk, — monda Kvanga, — 
mert e szigetre száz esztendő óta nem lépett 
emberi láb. 

Partra szálltak. A titokteljes kosarat 
mindenféle tisztelettétel között szárazra vit­
ték. Azután a ladikot is fölhúzták egy biz­
tos sziklahasadékba. 

Épen dél volt. A nap sugarai függélye­
sen sütöttek le a forró sziklákra. 

— A fétis órája, — monda Kvanga, 
lábujjhegyen odament a kosárhoz és fölbo­
rította födelét. 

Azután ö is, bátyái is, arezra borultak 
és egy ideig e helyzetben maradtak. E per-
ezeket András alkalmasaknak vélte kíván­
csiságát kielégíteni és belekukkantani a 
szentül tisztelt kosárba. 

Odalopózkodott tehát, belenézett és . . . 
alig tudta elfojtani a meglepetés sikolyát. 

A hatalmas, mindentudó és mindenható 
istenség, melyet a kosárban látott, a félel­
metes fétis mi volt? 

Egy dugaszhuzó! 
Egy közönséges, rozsdás, európai du­

gaszhuzó, mely a jó isten tudja mi úton-mó­
don került ide a világ végére az ember­
evök közé. . . 

A sziget, melyre menekültek, egyetlen 
óriási szikla volt, a szárazföld felől meredek 
kőfalnak látszó parttal. A tenger felöli ré­
sze azonban lankás volt, dús növényzettel. 
Ezen az oldalon kötöttek ki. Egész paradi­
csom tárult itt elébök. A völgyben elha­
gyott falut s széjjel, bokorban, patakparton 
elszórt emberi csontokat találtak, miken 
még meglátszottak a rágó fogak nyomai. A 
falu is tele volt ilyenekkel. 

Sokuma összeszedte a csontokat s a ten­
ger partján egész emberi csontvázakká állitá 
őket össze, a babonás ellenségek távoltar­
tására. A mozdulatlan vázak messziről ugy 
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tűntek fel, mintha a szigetet védelmeznék 
emberi berohanás ellen. 

A szökevények aztán két kunyhót raktak 
a szigeten, Kvanga gyékényből szőnyeget, 
mohából ágyat, kókuszdióból tálat és tá­
nyért, lopótökből korsót, poharat készített 
bele. A kókuszpálma, banánfa, kenyérfa és 
egyéb gyümölcsfák a legjobb gyümölcscsel, 
a tenger halakkal, az erdő vadakkal szolgált 
nekik bőven, sőt egy megsebesültén elfogott, 
de később felgyógyult antilop-szarvas tejjel 
is ellátta őket. Minden jó lett volua, ha 
tűzök lett volna. De azt nem tudtak ger­
jeszteni semmikép. András még egy kova­
darabot is talált magánál s ennek most jó 
hasznát vette volna, ha talált volna valahol 
vasat a szigeten. De az nem volt sehol talál­
ható. Az előbbi szigetlakók nem ismerték 
ezt az erezet, elszórva talált fegyvereik he­
gyei is éles kőből 
voltak készítve. Vas 
nem volt sehol, a 
miből a kova szik­
rát birt volna ütni. 

Ekkor jutott 
eszébe a — dugó­
húzó. 

A pápuák bál­
ványa, az a kis vas­
eszköz most való­
ban isteni szolgála­
tot fog tehetni. Kép­
zelhetni a szegény 
vadak bámulatát, 
midőn imádott iste-
nöket- tüzes szipor-
kákban égni látták 
s tapasztalták, hogy 

András kezében 
n°gy gyytja i z zó 

parázszsá a taplót . 
Természetes, hogy 
e rendkivüli tüne­
mény legkevésbbé 
sem volt a lkalmas 
a pápuák halvá­
nyukban vetet t hi­
t é t megingatni . Az­
óta m é g inkább tisz­
telték. 

Akkor aztán kü­
lön tűzhelyet rak­
tak a kunyhóban s 
o t t t áp lá l ták az 
örök tüzet, a kovát 
beás ták egy szöge­
iéiben , hogy baja 
ne essék, a dugó­
húzó is tent pedig 
hálálkodások közt 
helyezték vissza a 
kosárba. 

í g y éltek ők 
i t ten négyecskén elvonulva, semmit se t udva 
a világról, boldogan, gond nélkül , folytonos 
vadászat 'és gyümölcsszedés között. Kvanga 
ki tűnő ijász volt ö tani tá meg András t is a 
nyilakkal lőni, ugy hogy ezt a mesterséget 
rövid időn már nagy tökélyre vi t te . 

Hasznát is vet te ennek a tudományának . 
Egy napon, midőn a sziklapart tetején ál lot t 
s a sima tenger t vizsgálta, melyen i t t lé te 
óta még soha vi tor lá t vagy egyéb emberi 
já rmű jelét nem l á t t a : egyszer csak min tha 
valami fekete pontot vett volna észre a 
Ternate-sziget felé lehajló lá thatáron. A 
ké t pápuát is maga mellé szólította s azok 
az tán felvilágosították, hogy azok az ö 
törzsükből való emberek, kik csolnakokon 
most az ő keresésükre i ndu l t ak , miután 
m á r egyéb területöket alkalmasint á tku­
t a t t ák , ' most eszükbe jutot t a névtelen 
sziget. 

A következmény megmuta t t a , hogy a 
két pápuának igaza van. Két óra hosszáig 
feküdtek ot t meglapulva a szikla tetején s 
lát ták, a mint nyolez naszád, mindegyik 
10—20 fegyveres férhval lassan közeledik 
a sziklafal felé. Mi tevők legyenek? Ha a 
vadak a szigetet megkerül ik, ot t felfedezik 
a kunyhóka t ; küzdeni ellenök őrül tségnek 
látszott, menekülni meg lehetetlenség. 

Mig igy töprenkedtek, az a la t t a ladi­
kok megérkeztek a szikla tövéhez. Ordí­
toztak, fenyegetőztek dárdáikkal, de semmi 
választ nem kaptak. Kikötniök e helyen 
lehetetlen voltos igy egész délután fel s alá 
eveztek a sziklafal a lat t , megdöngetvén 
minden szirtet s k ikuta tván minden repe­
dést . Igy érte el őket az alkonyat, mire az­
tán a sok orditozásban kifáradva, száraz 
torokkal hazafelé indul tak. 

Az „ördög árka" a budai ráczvárosban. 

A három menekül t nagyot lélekzett o t t 
a szikla te te jén; sokáig néztek utánok, mig 
csak utolsó körvonaluk is össze nem ol­
vadt az est sötétjével, mire aztán haza 
indultak. (Vége követk.) 

Az „ördög árka" Budán. 
Sokan azt tartják, mindaz, a mi omlik, bomlik, 

a mi fakó és megviselt — festői. Ennek fele igaz, 
a mennyiben ennek igazságát a fe3tészek azon 
elfogadott nézetével is lehet igazolni, hogy az 
ujdonat uj, az ép, a szabályos sokszor unalmasnak 
mutatkozik a festményben, mig a rondaság és 
düledékesség a művészet tükrében szin- és forma­
gazdagsága által vonzóvá, érdekessé válhatik. 
Unalmas például modern arczképeken a mocsok­
talan uj fekete frakk, a hófehér mellény és nyak­
kötő, mig a Murillo festette szennyes utczai 
suhancz képe tagadhatatlan élvezetben részesiti a 
szemlélőt. Szóval, a művészet tisztító csatornáján 
átmenve, sok olyan dolog megszépül és megne­

mesedik, a minek, ha a természetben a maga való­
ságában találkozunk vele, talán undorral hátat 
fordítanánk. Ezen „tisztító csatornája a művé­
szetnek" megszépíti tehát a ronda csatornát is, mi­
lyen a napjainkban oly sokat emlegetett és szidott 
„ördög árka," melynek „érdekes ós festői bája" 
tőszomszédságunkban, ős Buda területén virul. 
Igaz, hogy bűze nem érzik meg képünkön sem, 
mely hiven ábrázolja egyik legérdekesebb rész­
letét a ráczvárosból, de épen jelenleg a járvány 
idején nem is akadna több rajzolónk, ha mindjárt 
fertőztelenitő savba és aranyba fürösztenők is, a 
ki a környék levegőjét megmételyező ároknak 
többi festői részleteivel olvasóinkat megismertetni 
hajlandó volna. 

Pedig a titokzatos nevet viselő ördög árka 
semmi más, mint a hidegkúti lapályon összegyü­
lekező vizek levezetésére szolgáló csatorna, mely 
már alkalmasint a rómaiak idejében is ezt a szol­
gálatot tette, s hivatásának fontossága mellett is 
századokon át annyira el lőn hanyagolva, hogy a 
benne levő bűzös iszap, s az ebből eredő egészség­

telen kigó'zölgés való­
ságos ^nyilt sebet ké­
pezett Budavárosnak 
különben regényes 

fekvésű területén, sőt 
némely utczáin is, me­
lyeken keresztül aDu-
nába szakad. 

Alkalmasint eb­
beli tulajdonságának 
köszöni nevét is. 

A • csatorna mint­
egy másfél mjrtfold 
hosszú, a hidegkúti 
határban ered, s a vér­
mezőt és a városi ma­
jort átszelve, a Rácz-
fürdő előtt elhaladva, 
a Rudas-fürdőnél a 
Dunába ömlik; a vá­
roson keresztül vonuló 
kisebb része jól-roszul 
már boltozva van, de 
•ez mindamellett nem 
képes meggátolni a 

bűzös kipárolgást, 
mely nagyon ártalmas 
hatást gyakorol a bu­
dai tabán s ráczvá-
rosbeli lakosok egész­
ségi viszonyaira. 

A vérmezőt hajdan 
csaknem felében szelte 
át a csatorna, de az 
ötvenes években, a vér­
mező térsége katonai 
gyakorlatokra rendez­
tetvén be, a csatornát 
szükségkép szabályoz­
ni kellett; a szabályo­
zás kétféleképen volt 
tervezve: ugyanis vagy 
ugy, hogy középen 
meghagyatva, bebol-
toztassók, vagy pedig, 
hogy a vérmező szé­
lére helyeztessék át ; 
azonban ki tudja mily) 
talán gazdasági szem­
pontból az utóbbi ter­
vezet fogadtatván el, 

beboltozatlan áll .pótban a vérmező szélére he­
lyeztetett át, s igy ördögi jellegét nem veszítette 
el ezúttal sem. 

Ujabb időben azonban az egész csatorna ren­
dezése szóba kerülvén a fővárosi közmunka-tanács­
nál, az egész csatorna kitisztítása 8 beboltozása 
elhatároztatott, sőt a munkálat már ki is adatott 
létesités végett, s igy kilátásunk lehet, mikép a 
csatorna nemsokára már csak majd nevénél fogva 
emlékeztet az ördögre. 

Hogy a viz-bvezetésczéljának megfelelhessen, 
a csatorna szélessége 5 — 6' s 14 — 15' közt válto­
zik, de mindemellett is csak kitisztogatása, s 
beboltozása után fog valósággal megfelelhetni 
czéljának, mert a csatorna falai vízhatlan mészszel 
(cement) fognak bevonatni, mi által az isz ip kép­
ződése is lehetetlenné lesz téve. Mindamellett ez 
órában még régi festői rondaságában díszlik az 
árok, s szemétdombjai bő táplálékot nyújtanak 
a — kholerának; a rongyszedőknek és a patká­
nyoknak. 
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A Spitzberg-szigetek. 
A Payer és Weyprecht által vezényelt osz­

trák-magyar észak-sarki expediczió mondhatni 
csak ama korábbi kisérletszerü vállalat nagyobb 
mérvű és komolyabb szándékú folytatása, melyet 
e két merész utazó még a múlt év nyarán meg­
kezdett. Az egész nagy tenger, mely a Spitzberg-
szigetek és Novaja-Zemlja közt elterül, egész a 
legújabb időkig teljesen ismeretlen volt a tudo­
mányos világ előtt. Czethalászok hihetőleg azelőtt 
is jártak-keltek e rideg sarki tájakon, de tudomá­
nyosan átkutatva és leirva még eddig nem voltak. 
Az emiitett két bátor férfinak volt fentartva, hogy 
terjedelmes nyilt sarktengert fedezzenek föl ott, 
a hol előbb teljesen hajózhatatlan és a legvasta­
gabb jégréteggel borított vidéket képzeltünk, a 
hova behatolni nem sikerült sem az oroszoknak, 
sem a svédeknek, sem az 1868-iki német expedi-
cziónak. 

Weyprecht osztrák tengerészhadnagy és a 
második német sarkexpediczió alkalmával oly 
nevezetessé lett Payer osztrák főhadnagy a múlt 

zett Szarvöböl csúcsa (Hornsundtind) is, mely 
zordon környezetével együtt rajzunkon látható. 
E magas csúcs aSpitzbergek főszigeténok jégme­
zőkkel és benyúló öblökkel csipkézett nyugoti 
partján a barna violaszinü kopár hegylánczból 
hatalmas czukorsüvegkéat emelkedik ki, és Payer 
leírása szerint, messze tul a háta mögött az öböl­
folyam teljesen jégmentes lanyha vize terül el, 
számtalan állatfajtól élénkítve s a part melletti 
halványzöld lejtők oly látványt nyújtottak, mely 
e vidéket, főleg a kopár, fagyos Grönlanddal, 
ennek nyáron át folytonosan derült egével, szél­
csendjével s télen iszonyú hózivataraival, óriási 
hegyes fenlapályával és roppant jégmezőivel ösz-
szehasonlitva, ugy tünteti fel, mintha nem is 
északsarki föld, hanem valami mérsékelt égalj 
alatt fekvő enyhe levegőjű ország lenne. Sőt még 
Norvégia északi partjai is zordonabbak 8 északiabb 
kinézésüek, mint a Spitzbergok em J része. Sabine 
tábornok a Spitzbergeket Grönlanddal összeha­
sonlítva igen találóan „valóságos paradicsomnak" 
nevezte, és ebben igaza is volt, mert Grönland 
óriási jégmezői oly rideggé teszik ezt az egész, 

föl! — Mennyi alkalmunk volt ilyszerü dolgokat 
olvasni, mire a lökést tállelkesült németek adták, 
a ezek lelkesültségének továbbszállitói német­
bámuló magyarok valának. A német lapok a szél­
rózsa minden irányába hordták a hirt, hogy a 
strasszburgi egyetem 200,000 kötetnyi könyvtárt 
kapott, mely óriási tömeg a német könyvtárak 
duplumaiból és 50,000 kötetnyi angol ajándékból 
került ki. Világszerte tudva van, hogy az uj 
egyetem helyisége a hajdani nagyszerű akadémia­
palota lett, mely a tudomány jelen állásához 
mérten van fölszerelve. 

Ily hírek hallatára a tudomány szomjas fiatal 
ember szive repes az örömtől, hogy szerencséje 
épen ez időre tette egyetemi pályáját, mert oly 
egyetem hallgatójává lehet, hol meszelylyel mérik 
a tudományt, mint Selpitzen. Mi természetesebb 
hát, mint, hogy egyetemi képzésemre nézve vá­
gyaim ne továbbja Strasszburg lett. Lelkesültsé-
gem tetőpontra hágott, midőn Kehinél a helyre-
állitott nagyszerű vashidon robogott át gyors­
vonatunk a hatalmas Rajna fölött. E pillanatban 
mintegy varázsütésre előtűnt a Münster, a föld 

A Szarv-öböl csúcsa és környéke a Spitzberg-szigeten. 

ev júniusában egy kis norvég vitorlás hajón 
Tromsőből elindultak, hogy a félelmes tengert 
fölkeressék. A két utazó bátorságának és erélyé-
nek végre sikerült egészen az északi szélesség 79. 
fokáig előnyomulni s Novaja-Z;mljától északra 
teljesen jégmentes tengert fedeztek fól. 

Ez alkalommal a Spitzberg-szigeteket rész­
letes vizsgálat alá vették. E szigeteket még 1553 
ban fedezte föl Willouíhby nevű angol tengerész. 
Előbb azt hitték róla, hogy Grönland IOZ tartoznak 
8 ezért Keleti-Grönlandnak nevezték. A Spitzber­
geket körülvevő tenger tele van czethalakkal és 
a szigetek, főleg korábban, igen keresett menhe­
lyül szolgáltak a különböző nemzetek czethalá-
szainak. Miként a szigetek partjain szétszórtan 
heverő hajóromokból következtetni lehet, nagyon 
sok hajó és bárka törhetett szét ott a környező 
sziklazátonyokon. A sok hajótörés e szigetek 
mellett onnan magyarázható ki, hogy a spitzbergi 
halászok a helyet csak tökéletlenül ismervén, 
abban összpontosították összes hajózási ismeretei­
ket, hogy egyenesen oda igyekeztek evezni, a hol 
magas hegycsúcsokat vettek észre. 

Ilyen veszélyes, zátonyos hely az ugyneve-

több mint 20,000 Q mérföld terjedelmű szigetet, 
hogy a szemnek aüg van alkalma itt-ott egy két 
zöld oázon megpihenni. 

A sarkvidékre nem rég elindult osztrák ma­
gyar expediczió tudósitásait és visszatérését már 
csak azért is feszült figyelemmel várjuk, mert az 
talán el fogja dönteni, hogy mi igaz, mi nem a 
jégmentes északsarki tengernek meg eddig ta-
lányszerü létezéséből. S. L. 

Hogy szökik meg a tadoraányszomjas 
fiatal ember Strasszburgból ? 

- Eredeti levél. — 

Kürtöli a világ valamennyi hirlapja a strassz­
burgi egyetem fényét, jövőjét, tanárai kitűnősé­
gét. Ott van Max Müller, oly bizonyos mint 
kétszer-kettő négy, hogy oda megy Mommsen, 
sőt Kuno-Fischer is készül oda hagyni Heidelber-
get, melynek egyeteme Strasszburgé mellett ár­
nyékká válik, mig a régi jó tanárok kidőlnek, a 
fiatal erők pedig mind Elzász fővárosát keresik 

kerekségén legmagasabb, s tán legművészibb ki­
vitelű tornyával. Sohse felejtem e látványt, oly 
mély hatást tett reám. Egy kanyarulat, s a cita­
della komor romjai vonták magára figyelmemet. 
Tömérdek emeletes, két emeletes kaszárnya s 
egyéb katonai épületek egészen romban, vagy 
épülőfélben. De a rombolás törmeléke oly nagy. 
hogy a szép, öt szögben épitett várda alakját is 
alig lehetett kivenni. 

Vonatunk az egész várat megkerülve, az 
1870-ben szétrombolt,Jdeimmár fölépített auszter-
liczi indóháznál állott meg, honnét droschkínk 
fél ór.i alatt a város túlsó szélire szállitott. A 
hotel Bálé előtt álla meg, s én kiszállók, kéteéges-
kedőn tekintve e furcsa kinézésű szállodára. No 
de — igy okoskodám — ugy látszik, itt mind 
ilyen, s ezt dicsérik is, tehát alkalmasint csak 
külseje nem ajánlatos Odabenn, sötét, minden­
féle illattal szaturált legü folyosón át egy lyuk­
hoz érkezem, melyet szobául jelöltek ki. 

Volt szerencsém a Kutyakaparótól egész a 
híres Monori csárdáig, a Rongyos lámpástól a 
Koplalóig sok alföldi csárdát megismerni, de szá­
muk nem lenne teljes, ha a hotel Bálé kimaradna. 
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Ott is az ágyon az a jó tulajdonságú, piszokőrző 
vörös dunyha, koronaként uralgva a szalmazsákon, 
ott is ép oly mázos, vagy kicsorbult porczellán-
edények mint itt, ott is épen oly festett bútor, 
mint itt. 

A legrosszabban is van valami jó. Hotelünk­
nek az a jó tulajdonsága, hogy csak egy lépés 
innét a Grand Rue, Strasszburgnak legszebb és 
legegyenesebb utczája, mely hosszaságához ké­
pest — itteni mérték szerint — igen köveset, 
csak négyet kanyarodik. Ez utcza kifejezője a 
város átalános jellegének. Mindenütt franczia 
fölirások; a katonákat kivéve mindenki francziául 
beszél, a város mindenütt egyforma roszul van 
kövezve, s a folyadék, mi más valamire való he­

lyen a kanális mély titku üregeiben folydogál, 
itt a titok fátyla alól föltárva, vig patakként nyíl­
tan csörög végig az utczákon, mig végre hul­
lám; it az Ilibe önti. Haj ! de mily nagy ut innét 
az Iliig. Addig az idevetődött jámbor férfiúnak 
ezt az orrot s szemet egyaránt érdeklő patakcsát 
akár akarja, akár nem, szemlélnie kell. 

Az már csakugyan nagy baj, hogy a 85,000-nyi 
lakosságú város nincs csatornázva, s egyetlen 
egyenes utczája sincsen; de hát várváros, s az mind 
ilyen. Imigy gondolkozám, s vártam a kedvezőbb 
benyomásokat. 

Az 111 partján valék. Olyanforma nagyságú, 
mint a Hernád vagy a Rábcza. Keresztül-kasul 
folyik a városon, s szine, nemcsak a költőknél, de 
valóban is szőke, mert a zöldes-kék víztükör hab­
zik a s;appanlétől. Az egész város az 111 parton 
mosat, tutajokra épített házikókban. Csattog a 
sulyok, fehéredik a ruha, s reggeltől kezdve egész 
megszűkül, néha megőszül az 111 tükre. 

„Nem tesz semmit" — mondám az „Ango­
losan" angoljával. Százados szokást nem egy 
könnyen lehet megszüntetni; régi, 4— 500 eszten­
dős házai at pedig bajos tisztán tartani. Ezért oly 
piszkos a város, mi agyán nem valami kellemes, 
de nemis valami világrázó dolog. — Megindulék 
a Münster felé,s e pont volt strasszburgitartózko­
dásom alatt az egyetlen, hol gyönyörködhettem, 
hol belemerülhettem a középkori művészet kulmi-
nácziója szemléletébe.Minden zegét-zugát bejártam 
ezen, századok művészetét magán hordó kolosszá­
lis épületnek. E remekmű reám tett benyomásai 
nem illeszthetők o levél szűk keretébe; tán máskor 
fogok róluk megemlékezni. 

A Münster északi kapujával szemközt van a 
volt akadémia palotája. Szép, egy-emeletes 
épület ez, maga8 pala-födelü mansard tetővel s 
két szárnynyal. Hat hónappal ezelőtt itt ütötte 
fol tanyáját az Elzászt visszanémetesitendő német 
egyetem, mely már 300 évvel ezelőtt is épen e 
tájon állott. 

A strasszburgi egyetf m első csirája az 1536-
ban városi polgárok által alapitott, d« csak 1538. 
márczius havában megnyitott kollégium volt. Idő 
multán a város, mint a gazdag Elzász főhelye, 
magasfoku jólétre és vagyonosságra emelkedvén, 
Olasz- és Németország egyetemeihez hasonló fel­
sőbb iskola után sóvárgott. A derék Bürgertk 
vágya 1567. márcz. l-jén, Sturm Jakab polgár­
mester és testvére, a nagy tudományú Sturm 
János fáradozásai folytán egy akadémia alapítása 
által némiképen teljesedett. Mint minden uj inté­
zet, ugy ez akadémia is eleintén, előmozditva az 
újság által, emelkedett. De rövid időn bekövet­
keztek a hanyatlás napjai. A közellevő freiburgi, 
baseli, heidelbergi, tübingai egyetemek felülmúl­
ták s hallgatói elzüllöttek a német föld egyete­
meire. Nagyon érezték hát egy rendes, fakultá­
sokra osztott, doktoratust éslicentiatust osztogat­
ható egyetem szükségét. Sok munka után, 1621. 
aug. 14-én örömünnepet, az egyetem megnyitása 
ünnepi t ülte a város. Egy álló hétig folyton folyt 
a dáridó. Trier, Worms, Speyer, Heidelberg, 
Tübinga, Freiburg, Basel, Colmar erősen voltak 
képviselve ezen, úgyszólván nemzeti ünnepélyen. 

Az uj egyetem rövid időn 200-ra menő, Európa 
minden részeiből jött polgársággal dicsekedhetett. 
Kedvencz gyülhelyévé lett a rajnamenti nemes 
ifjaknak, kik jórészt itt élték le Student éveiket. 
S mdyen volt e Student élet ? Ma is elég bolond 
biz ez, hát még akkor. 

Adepozicziókor az egész Burschenschaft je­
lenléteben a Fuchsnak, vagyis első éves egyetemi 
hallgatónak haját óriási ollóval levágták, füleit 
ormótlan nagy fnrkóval kitisztogatták, körmeit 
egy kolosszális reszelővel lereszelték, végre e°-y 
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Az egyetemi pennalizmus egy soha el nem 

árult, de hűsegesén és teljes szigorral fentartott 
kódexen alapuló szolgaság (Fuchsenwesen) volt 

Az olső éves tanuló kerek egy esztendeig valósá­
gos szolgája volt társainak, s mint FucLs, vagy 
latinosan Beanus, köteles volt a kollegák minden, 
a becsülettel nem ellenkező parancsát megtenni. 
Persze, hogy a fiatal ember alig várta, hogy ő is 
parancsoljon a Fuchsoknak, s a mint nagy diák 
lett, bezzeg éreztetó potentátságát egy-két évvel 
alább járó társaival. A jól bevégzett egyetemi 
kursus után nagy részök elhagyta az egyetemet, 
bár volt akárhány olyan, ki vén koráig folyvást, 
egyetemi polgár maradt, s elég példa van reá, 
hogy ily vén Student 90, sőt 100 semestert hall­
gatott. A végzett Student aztán a tanároktól 
aláirt ajánlatot kapott, mely őt „der freund-
schaftliche Theilname der bestén Manner für 
vvürdig erklarte." 

A strasszburgi egyetem fénykora az 1770-es 
évekre esik. Ekkor irta be magát „ Joh. Wolffg. 
Goethe Moeno-Francofurtensis, logiere bei Plerrn 
Schlag auf dem Fischmarkt. 1770. 18. Apr." 
Goethe társai valának az egyetemen Valthieri, 
L en z,ChuriensisRhaetus,Wagner Henr.Lip., Jung-
Stilling stb. Ekkor tájban volt itt Schöpilin Ján. 
Dán. (f H71) a történet és ékesszólás tanára, 
kinek hire vonzá ide a nagy német költőt is. 
Goethe itt tett doktoratust, s itt szövődött közte 
és Brion Friderika, sesenheimi papleány közt ama 
gyöngéd viszony, melyről oly szépen emlékezik 
„Wahrheit und Dichtung"-jában. 

A fríinczia köztársaság az itteni egyetemet 
német jellege és függetlenségi törekvései miatt 
megsemmisité. 1808-ig csak a theologiai és az or­
vosi kar tartá fenn magát — ugy ahogy. Az ezen 
évi márcz. 17-én pedig dekrétum bocsáttatott ki, 
hogy „mint franczia császári egyetemnek másként 
kell rendezkednie, különben bezáratik" —ami be 
is következett. 

A mit Slrasszburg akkor elvesztett: az idén, 
május hó l-jén visszanyerte — „de nincs köszö­
net benne" — mondaná a strasszburgi polgár. 

Az egyetembe léptem előtt első dolgom 
volt a múlt félévi kimutatást megszerezni. S 
olvasám belőle, hogy a világ emez egyik leglátoga­
tottabb egyetemének kikiáltott tanintézetben volt 
52 theologus, 59 jogász, 52 orvos és 49 bölcsé­
szeti, összesen 212 hallgató! Alig hittem a szá­
moknak. De a német pontosságot van szerencsém 
annyira ismerni, hogy ennek bizony hinni kell. Ez 
lehűté vérem. Kerestem honfit, de csak egyre 
akadtam, Graff Lajos Pancsováról, s ez is osz­
tráknak van beírva. 

Rendes, rendkivüli és szabadalmas tanárai 
száma 57, mi bizony édes kevés átalában, 212 
hallgatóra pedig nagyon is sok. Lapoztam a taná­
rikar névsorában, s mint ottaniaktól is hallottam, 
a prot. theologia ritkítja párját. Ott van Bruch, 
Reuss, Schmidt, mind európai nevek. Jog- és ter­
mészettudományokban senki, csupán a história s 
philologiában van még 3 főmatador: Noeldeke, 
Weber és Weizsaker, no de aztán punctum. Eny-
nyi pedig bizony akármelyik német egyetemen 
található, s ezért nem kell egészségét rontani a 
fiatal embernek, egy oly nagy városban, melynek 
egyetlen kertje sincsen. — Különben, a 212 hall­
gató után itélve, ugy látszik, valami sok nem is 
rontja! 

Legszebb álmaimat láttam füstbe menni. Az 
egyetem sem felelt meg várakozásomnak, s lassan­
ként megérlelődött bennem a gondolat, hogy ott 
hagyom e várost, mint szent Pál az oláhokat. 

Elgondolkoztam, hogy is virágozhatnék fel 
ily városban minden erőködés daczára is valamire 
való egyetem. Minden egyetem főkelléke, hol a 
tanulók többet tanulnak mint az előadásokon: 
nagy könyvtár. I t t van az igaz, de — faládák­
ban, jobbára kipakolatlanul. Gyűjtemények szin­
tén szükségesek egyetemi városban. I t t egyetlen 
egy sincs. A város egyik volt nevezetessége (a 
könyvtár) mellett, a másik nevezetessége a „Musée 
de peinte et de sculpture" monumentális hét eme­
letes épületének üszkös falai ott szomorkodnak a 
főpiaczon. — Mind ehhez járul még az az isten­
verte viszony német és franczia között. 

Bluntschli, a heidelbergi hírneves jogtanár, a 
németországi protestánsok osnabrücki nagy gyű­
lésén m. hó első napjaiban ama szilárd meggyőző­
dését fejezte ki. hogy „az üldözés mindig az üldö­
zöttek előmenetelére s javára szolgál." A német 
birodalom egyik legnagyobb embere mondja ezt 
akkor, mikor a kormány a homlokegyenest ellen­
kezőt mivelé Strasszburgban. Hogy ébreszthetne 
bizalmat, rokonszenvet a Strasszburgban székelő 
főkormányzósái'? 

A straszburgi német mindig jó franczia volt, 
de most véresszájú lett. Az itteni német ép oly 
tüzes franczia, mint a mily derék magyar nálunk 

a szepesi német. De a strasszburgi nép — bár nem 
okolhatni érte — épen a nyomás folytán vészes 
szélsőségre tévedt. A népszámlálást csak fegyve­
res orővel lehetett végrehajtani, az útfeleken fel­
állított Warnung-ok zimankós időben bemázol-
tatnak, nem ritkán szétforgácsoltainak. 

A német iránti gyűlöletet im e példa is bizo­
nyítja. Egy lüttichi egyetemi tanár, tüstént a 
bombázás után ide sietett a város megtekintésére. 
A Maison Rouge-ba, Strasszburg olső fogadójába 
szállott. A szobát mutató szolga panasz hangon 
mutogatá az udvart elborító tömérdek cserepet, 
gerendát, szarufát, mint a porosz barbarismus ta-
nujeleit. — Négy hét múlva újból meglátogatta 
a várost, 8 ime a szálloda udvarán ott állott érin­
tetlenül a sok törmelék, s ismét magyarázták neki, 
hogy „ez mind a pusztítás maradványa." — Bizony 
elég idejök lett volna eltakaritani, de ott hagyták, 
hogy idegen előtt is gyűlöltté tegyék a barbár 
győzőt. 

Ily érzelmű városban állított mo-t a min­
denható porosz kormány egy német egyetemet! 

Az Elzászban bennmaradt franczia elem de­
hogy ismeri el némot fönhatóságot, mint az hiva­
talosan hireszteltetik. About Ödön csak nem is­
merheti ezt el, pedig nem hagyta oda Savernet, 
sőt uj birtokot vett Elzászban. A bennmaradt 
maroknyi nép , o franczia-német, olyan, mint a 
nemes bor, mely ki van állítva a tél fagyába. 
Minden jéggé fagy körülötte, csak az illatos 
lángszesz mint romlatlan nemes nedv marad épen 
az elhidegülés közepette. 

Különben eltekintve a polgárok túlzásaitól, az 
is csalhatlanul igaz, hogy a porosz mit sem mu­
lasztott el arra, hogy az itteniek gyűlöletét maga 
ellen felfokozza. Ugy megrakta birodalmi kato­
nával, hogy csak ugy hemzseg az utczán az a sok 
érdemjeles, rezes orrú német vitéz. A szállodák 
zsúfolva vannak sasos, sisakos 'német tisztekkel, 
kiknek szájából egyre hallhatni azt a Börne sze­
rint kocsisoknak és kofáknak való nyelvet, me­
lyet a strasszburgi polgár bizalmas körben oly 
szives-örömest utánoz: 

Éne jiíte jebrátené Janz 
Éne jtíte Jabe Jottesz — vagyis: 
Eine gute gebratene Gans 
Eine gute Gabe Gottes. 

Fölfordult világ van biz most Strasszburgban. 
A ki szerét ejtheti, szökik is innét. Eddigelé 30,000 
lakos vándorolt ki. Az idegen is minél előbb 
szabadulni igyekszik e városból. Kit a piszok nem 
hajt el, elzavarja a rósz kövezet, vagy fulladt 
lég, vagy a szertelen drágaság és a pénzzavar. 
Ez utóbbira nézve azt mondja Berlepsch, hogy itt 
„alles gilt was rund ist". És ez nagyon igaz, szá-
mitnak itt tallér, frank, forint, dollár szerint. A 
forgalomban legtöbb ezüst van, arany és papír­
pénz kevesebb. Az ily pénz-Bábel aztán az ide­
genek rovására áll fenn, s az utazó el nem tud 
igazodni a sokféle pénzzel, mit kezébe nyomnak. 

Ez állapotok koronája az ellenséges viszony 
német és franczia között, minek folytán folytonos 
kellemetlenségnek van kitéve az idegen, s mi­
előbb szabadulni iparkodik ez ódon fészekből, 
melyben a mi jó és szép volt, tönkre tették, s a 
mostani törekvések következtében lehet ugyan 
valamikor a tudományok fókusává, de most még 
csak a bagoly és a paizs van itt, maga Minerva 
csak útban van Strasszburg felé. Lehet, hogy va­
lamikor kedves, kellemes város lesz, de most nem 
az, s ugy elfut belőle az idegen, mint én elfutot­
tam gyors szárnyain a gőzkocsinak. 

Ballagi Aladár. 

A természet naptárából. 
Az idei ösz. 

„Fütyöl a szél, az idő már őszre já r !" — 
„Ereszkedik már a felhő, hull a fákra őszi esői" 
— mily szomorúan hangzanak e szép zenéjü nép­
dalok, mikor a természet is összhangzik velők, 
mikor a vándor pók ezüst fonalszálai a nyár végét 
hirdetik, s az első zordon vihar végig süvölt a 
fák hervadt, sárgult lombjai között. Köd borong 
a láthatáron, halotti csend uralkodik erdőn és 
mezőn, hűvös esők hullnak a futó felhőkből s a 
korán reánk boruló éj mind mélyebb és sötétebb 
árnyakat von. Ez szokott lenni nálunk az időjárás 
hagyományos jellemvonása őszszel. Annál kelle­
mesebben lep meg, ha épen az ellenkezőt tapasz­
taljuk, mint például az idén; október időjárása 
szelídségével és tartósan derült napjaival felül­
multa még szeptembert is. A lehető legkellemesebb 
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léouiérséklet, a csak néha-néha hevesebb dél­
keleti és nyugoti légáramlat, ritka s kisebb mérvű 
esőzések.satiszta, derült ég, mely etolykorlegfölebb 
csak igen vékony, átlátszó ködlepel fátyolozott 
be, az idei októbernek oly kellemes színezetet 
kölcsönöztek, a milyet a mi égaljunk alatt ritkán 
tapasztalhatunk. De mig nálunk csak néhány na­
pon át hullt sűrűbb eső s a mi tájaink, valamint 
déli Olaszország is (pl. Nápolyban okt. 14 ós 21-e 
közt naponta 25— 32 Celsius-fok meleg volt s a soha 
ki nem fáradó tenger fölött a legszebb azurszinü 
égboltozat mosolygott) a legpompásabb időjárás­
nak örvendettek, azalatt ama vidékeken, melyek az 
Alpok déli lejtőin terülnek el, a leggazdagabb őszi 
esőzések voltak — még pedig ezúttal oly gazda­
gok, hogy Észak- és Közép-Olaszországban a Po, 
Arno, Ticino stb. kiáradása iszonyú pusztításo­
kat okozott. E majd minden évben hol kisebb, hol 
nagyobb mérvben jelentkező csapás előidézésére 
sokat tesznek Olaszországnak csaknem mindenütt 
kim letlenűl megkopaszitott magaslatai, melyek­
nek szomorú, kiaszott erdőtelén sziklafalai a rajok 
hullt esőt nem képesek többé magukba szívni, 
mely aztán pusztítva rohan le a térségekre. Fáj­
dalom! abban az országban, „hol a czitromok 
virulnak", az erdőknek és ezek tollas lakóinak 
ugyancsak szomorú sorsuk van. Az előbbiek, az 
olaszok megszámithatlan kárára, majd mindenütt 
ki vannak már pusztitva, mig az utóbbiakat, me­
lyeknek vidám, kedves éneke minket más nemzet-
bélieket nyáron át gyönyörködtetni szokott, me­
legebb tájakra vivő vándorlásuk közben ezrével 
fogdossás és lődözik össze, hogy soha se énekel­
hessenek többé, hanem legfÖlebb mint hizott rigók 
a tálban, vagy megpirított fecskék a nyárson az 
invenczek étvágyát csiklandoztassák. Olaszor­
szágban minden, a minek tolla van és repül, a 
vadászat gyönyöreinek esik áldozatul, vadászokat 
lát az ember mindenütt s a szegény apró szár­
nyasokat ezrével emésztik fel könyörtelenül; 
kakuk, fürj, gólya, szarka, rigó, egyszóval min-
denféle madár csak arra való nekik, hogy bona 
ássa, jó sült váljék belőlök. 

Az erdődiszétől megfosztott hegységekért s 
a legyilkolt zenérekért a bosszú az évenkénti 
áradások alakjában elég borzasztó ugyan, de 
fájdalom! a népek ezredéves szokásain mitsem 
változtathat. A távolságnak ama napjainkban 
már mindenesetre igen csekély különbsége által, 
mely az Északot a Déltől elválasztja, épen olyan 
gyorsan, mint a milyen jellemzőleg tűnik ki a 
tájképeknél mutatkozó éles ellentét. Olaszország­
ban kopár hegységek, s a lapályok zavaros, pisz­
kosbarna vizzel borítva, mig nálunk Közép-Eu­
rópában az Alpok és Kárpátok bükk-erdőségei, 
helyenként sötét fenyvesekkel és fehérlő nyírsé­
gekkel tarkítva, még teljes lombkoronájokban 
díszlenek. Közép-Európa hegylánczai, épen ok­
tóber hó végével, oly csodálatosan szép látványt 
nyújtanak, melyet más égalj alatt hihetőleg hiá-
ban keresnénk. Ott vannak például a Kárpátok 
és erdélyi havasok hó-boritotta és a lemenő nap 
bucsufényében csillogó csúcsai, alantabb örökzöld 
tűlevelű fák sürü csoportozatai virulnak s lá-
b liknál vörös vagy sárga lombcsarnokok terül­
nek, eleven zöld rétek által szegélyezve — oly 
kép, melynél szebbet és olragadóbbat alig mutat­
hat föl más ország. Változatosság és bűbájos 
hatás tekintetében tehát honi tájaink nem sokat 
engednek a Dél tündéries, érzékkábitó benyo- | 
másának, főleg mikor az őszi nap oly barátságo­
san mosolyog le rajok, mint a múlt október tiszta, 
szelid és kellemes napjaiban. S. L. 

Öt hét léghajón. 
( U t a z á s A f r i k á b a n . ) 

(Folytatás.) 

— Agyoncsapjam ezt a szerecsent'(— kérdé 
Joé. 

— A világért se. Ha távol leszünk a tanyák­
tól s minden veszélytől magunkra nézve, szépen 
leteszszük valahol, csak addig kapaszkodjék embe-
rdl, a nyomorult pára. 

Félóra múlva, távol KazehtŐl, egy pusztatér 
fölött lebegve, a doktor lebocsátá a léggömböt, 
közelebb, közelebb a földhöz. A kuruzsló, mikor 
valami 30 lábnyira volt csak a földtől, elszánta 
magát s leereszkedett. Kutya baja sem történt s 
talpra ugorva, szaladni kezdett mint a macska. A 
léghaj .béliek hangos nevetéssel kisérték s ismét 
a magasba era-lkedtek. 

— így jár az ember, — monda Fergusson, — 

ha illetéktelenül a hold fiának adja ki s írná Itatja 
magát. 

— Igaz! — vága közbe Kennedy — hogy van 
a szultán ő felsége? 

— Azóta gondolom meg is halt; vén része­
ges, kit a sok pálinka-ital tett tönkre. 

E közben Joé a holdat vizsgálta s valóban 
egészen uj nézpontból gyönyörködhetett benne. 
Piros arcza s az égen kel tkező setét fellegek kö­
zelgő viharra mutattak. Gyors szél, alig 300 láb 
magasságban, nagy erővel ragadta a „Viktoriát" 
észak-nyugotnak. Este 8 órakor utasaink a keleti 
hosszúság 32° 40', a déli szélesség 4° 17' alatt 
találták magukat. A közelgő vihar előszele órán­
ként 35 tmf. sebességgel űzte őket. Alattok gyor­
san tűntek föl s el a változó talaj hullámzatai, a 
Muto termékeny vidékén. 

— A Hold-vidék kellő közepén vagyunk, — 
szól Fergusson. Felséges táj! 

— Ha ez L mdon közelébjn, polgárisult, 
mivelt vidéken volna: mit érne! v 

— Ki tudja, nom ez lesz-e valaha a polgári-
sultság középpontji? Talán, ha Európa földe rég 
kimerült már s nem birja táplálni népeit, itt fog­
nak uj hatalmas birodalmak emelk-dni még. 

— S te ezt lehetségesnek hiszed ? 
— Miért ne ? Nézd az események folyamát, 

vizsgáld a népvándorlások sorát s te is hasonló 
következtetésre fogsz jutni. Ázsia az emberiség 
első dajkája; talán négy ezer éven át dolgozott, 
toruiékeny volt s csak mikor kövek kerültek fel­
színre ott, hol egykor Homér aranyvetései nőttok, 
hagyták el fiai tápláló, de már kiszáradni kezdő 
emlőit. Európát lopték el, a fiatal és hatalmas 
talajt, mely két ezer év óta táplálja. D J már ha­
nyatlóban termékenysége, a föld termékeit min­
den évben uj meg uj,.«zelőtt hallatlan b jtegsógek 
érik utói s nem sikerült aratásai, tápláló erejének 
fogyta arra mutat, hogy nem sokára teljes ki­
merültsége következik be. Látjuk is, hogy népei 
évről évre jobban özönlenek Amerika még s*űz 
földére, mint egy — nem ugyan kimerithetlen, 
de még ki nem merített forrásra. Egykor e még 
most uj világ is meg fog vénülni; szűz erdei az 
ipar fejszéi alatt hullanak le, s földe kimerül a 
tulgazdag termések sokasága miatt; a hol most 
erőltetés nélkül is két aratást ad a föld évenként, 
eljő az idő, mikor egyet is alig lehetend kierősza­
kolni tőle. Akkor majd Afrika fogja uj nemze­
dékeknek föltárni halomra gyűlt kincseit, melye­
ket századokon át tartogatott kebelében. Ez 
égalj, most halálos az idegennek, a váltógazda­
ság és csatornázás által meg fog tisztulni; e szét­
szórt s szabálytalan lefolyású vizek, egy mederbj 
gyűjtve, hajózható üteret fognak képezni. S e 
földrész, mely fölött most lobegünk, 8 mely ter­
mékenyebb, gazdagabb, élelmesebb valamennyi­
nél, nagy birodalmak anyja lesz, melyekben a 
gőznél és villanyosságnál nagyobbszerü felfede­
zések fogják előbbre vinni a tudományt s általa 
az emberiséget. 

— Jaj uram, — szólt közbe Joé, — de sze­
retném ezt megérni! 

— No arra igen korán születtél, fiam ! 
Ezen s hasonló beszélgetés alatt, a léggömb 

a Hold-vidék fölött mind tovább és tovább lebe­
gett. Óriási fák, fanagyságu harasztok és füvek, 
fünagyságu moha-mezők váltogatták egymást. 
A láthatáron hegy nem látszott, csak a hullámzó 
talaj, melyből egyes kúpok emelkedtek, mint a 
homokbuezkák a mi alföldünkön, de dús termé­
szettel vonva be. S itt-ott elszórva faluk ülték 
meg a végtelen sikságot. Nemsokára a Malaga-
zára, a Janganayika tavat tápláló folyók legna­
gyobbika csillant föl a buja füvű réteken átkí­
gyózó futtában; száz meg száz kis patak folyt 
belé s hajtotta le a völgyek mélyedéseibin meg-
gyülemlő vizet a nagy tóba. 

A kövér legelőkön vastag bőrű otronab i ál­
latok legelésztek, el-eltünve, ha a mély fűbj 
leheverésztek, vagy a mocsárokban fetrengtek. Az 
erdők virágbokroknak tüntok föl;de a bokrokb tn 
oroszlán, tigris, leopárd, hiéaa kergetőzött, vagy 

hüselt a nyári hév elől. Itt ott egy roppa it elefánt 
csörtetett afak közt, mozgásba hozva koronáikat. 

Kennedy szeretett volna leszállani s vadász­
gatni. D J az éj viharral fenyegetőzött; a lég-
körny villanyossággal volt terhelve s a viharok e 
tájon rettenetese\. Inkább emelkedni kellett 
volna, mint leszállani. Fergusson szerette volna 
az utazás irányát is megváltozt >tni, csak lehet­
séges lett volna. Az utasok felett tornyosuló fel­
hők egyre sűrűbbekké váltnk,s mint súlyos és nyo­
masztó boltozat szállottak alább és alább Mielőtt 
a vihar kitörne, áthatolni rajtok s foléjö'í emel 

kedni, hogy kitörésével alattok tombolja ki d ü ­
hét: ez volt a feladat. 

Késő volt. Alig kezdek meg az emelkedést, 
iszonyúan kezdett villámlani; a nemsokára az ég 
csupa lángcsikokból látszott állani, melyek egy­
mást űzték. A tropikus tájak viharai a mily erő­
szakosak, oly hirtelen keletkeznek is. A léggömb­
nek, ha bizonyos vesztét ki akarta kerülni, e 
villanynyal telt légrétegen kellé áthatolnia, 
daczára hogy csupa gyúanyaggal volt tele. A 
szél is széttépte fékeit s a levegő bömbölt dühé­
ben. A Jéggömb, mint az erősen húzott harang, 
csaknem a felfordulásig ingadozott; mindamel­
lett folyvást emelkedett, tüzelője egy pillanatig 
sem szünetelvén. 

— Hálaistennek! — sóhajtottak az utasok, 
megkönnyebülve, mikor tul a vihar felhőin a 
tiszta légkörnybe értek ki. Éjjeli tizenegy óra 
volt; s a légsulymérő tizenkétezer lábnyi magas­
ságot mutatott. 

Hatodik fejezet. 
A Holdhegyek között. Az elefánt mint remorrmeur Egy 
éj a föld színen. Az Ukéréné tó szigete. A Nilus forrásai. 

Másnap, hétfőn , hat óra tájban tisztán kelt 
fol a nap, eltűntök a felhők s a fold ismét derült 
szinben mosolygott utasainkra. A szél egyenesen 
nyugoti irányban ragadta a magasból meglehető­
sen alább bocsátkozott léggömböt. Előbb csak a 
láthatár haLány körvonalaiként, majd határozot­
tabb alakot öltve tűntek föl, félkört alkotva, mint 
egy természetalkotta erőditvény-sor, miutha csak 
korlátot akarnának vetni az Afrika belsejébe to­
vább hatolás ellen — a Holdhegyek! E vidék 
a felfedezésre indult utasok lábnyomaitól érintet­
len volt még. Burton kapitány messze előrehaladt 
nyugot felé, de a Holdbegyeket nem mászhatta 
meg, csak távolból szemlélte sorfalaikat, de oly 
halvány ködben', hogy sokáig tagadta létezésöket, 
mit útitársa Speke erősitett. 

Fergusson és társai azon a ponton álltak, 
hogy e senki által át nem lépett határokat, min­
den nehézség nélkül, a legkönnyedebben átlépjék. 
A szél épen a legjobb irányba hajtotta, és pedig 
alig 2—300 lábnyi magasságban a földszine fölött. 
A Holdhegyek mind világosabban láthatók lőnek; 
a léghajó már szorosan az általuk körül hatolt 
völgy felett lebegett s annak dús tenyészete 
csaknem kézzel fogható közelségben tűnt föl az 
utasok előtt. A Tanganayika tó hosszú hegyes 
vége egészen benyúlt a hegység félkörébe s hul­
lámai szelíden tükrözték vissza a magas fák suda-
raiti néha, mint a félhalvány hold képe, a lég­
gömb árnya is át-átsikult rajtok. Joé szeretett 
volna leszállani s megfürödni ez idegen tó vizé­
ben; Kennedy is h Jászairól beszélt. De egyikre 
sem volt most idő. 

— Ha a Holdhegyeken át akarunk menni, 
— monda a skót, — sokkal magasabbra kell emel­
kednünk. 

— Isten mentsen, — feleié Fergusson. — Sőt in­
kább a szél fordultára várok, hogy vissza kelet­
nek, s aztán az egyenlítő felé ragadjon. 

Délben a „Viktória" a hosszúság 29" 15' és 
a szélesség 3 ' 15' alatt volt. Uyofu falu felett 
ment át, mely az Unyamwezi fold utolsó határa 
északra az Ukéréné tóvidéké'iez, mely azonban 
még nem volt látható. Az egyenlitő körüli népek 
valamivel polgárisultabbaknak látszanak s kor­
látlan hatalmú uralkodók alatt élnek. Legszo­
rosabb szerkezetű államuk a Karagwah tarto-
mánybeli. 

A szél csaknom egészen elcsöndesedvén, uta­
saink elhatározták, hogy a két nagy tó közötti 
síkságon leszállanak s kissé körül né .ik magukat 
ez idegen világbm. Alább alább ereszkedve, a 
léggömbről lefüggő csolnak. melyban kényelme­
sen ültek, köunyedén horzsolta az ölmagos fű 
rezgő felszínét, mintha csak tengeren szállaná-
nak; az átláthatlan sűrűségű zöld rét valóban 
csalódásig hasonlított a sima, vihartalan tenger­
hez. Egyszerre a léggömb s vele a csolnak erős 
rándulást kapott s azzal megakadt. 

— Meg vagyunk fogva, — szólt Fergusson; 
— valószínűleg a lefüggő horgony a fű alatt a föld 
val ímely emelkedésébe akadt s ez tartóztat föl. 

De alig monda e szavakat, midőn átható erős 
kiáltás reszk.-tteté meg a léget s egyszersmind a 
hajó gyorsau kezdett mozugni, a nélkül, hogy a 
horgony megfeszült kötele csak legkevesebbet is 
engedett volna. 

Egyszerre a fű közt nagy csörtetés hallat­
szott, s egy mozíó, vastag, hossza hengeraLku. 
valami emelkedett ki a rétből. 
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— Kígyói — kiálta egyszerre Joé és "Kennedy 
— s ez utóbbi már emelte is karabinját. 

— Nem az; — monda Fergusson, — hanem 
egy elefánt orrmánya. Ne lőjj, — tévé hozzá. — 
Az állat kötelén húzza hajónkat, mint egy remor-
queur (vontatóhajó). S a mi több: épen a kívánt 
irányban. 

Ugy volt. A roppant állat, mely valószínűleg 
siestáját tartotta a rétség hatalmás füvében, 
horzsolva talán a lefüggő horgony által, felugrott 
s ugortában egyik ag- arával bele akadt a hor­
gony vasfogaiba. 

Az állat erős vágtatással törtetett előre. 
Látszott, hogy egészen neki van bőszülve. Orr-
mányát jobbra- balra vetve, törte le maga előtt a 
füveket, melyeket lábaival tiport össze. Nem­
sokára a tisztásra értek,de megállapodásról azért 
nem gondolkodott. Sőt gyorsította vágtatását. 
Tovább másfél óránál haladtak így, a nélkül, 
hogy az elefánt on"a legkisebb fáradság is látszott 
volna. Ez otromba vastagbőrüek h llatlan erős és 
kitartó futáéra képesek; egy napról a másra rop­
pant távolságokban tűnnek föl sokszor, épen mint 
a tenger óriásai, a czetek, melyeknek tömegével s 
gyorsaságával bírnak. 

Kennedy és Joé készen állottak, fejszével 
kezökben, hogy a horgony megfeszült kötelét el­
vágva, véget vessenek ez akaratlan haladásnak. 
De a tudor nem engedte. Míg csak kénytelenek 
nem vagyunk, — 
monda, — ne fosz-
szuk meg magún- _.-j§[ 
kat horgonyunk­
tól. E kénytelen­
ség pillanata azon­
ban nem sokára 
közeledni látszott. 
Az elefánt gyors 
futása egy sürii és 
szálas erdő felé 
vette útját, mely­
nek erős fái közt 
a léggömb mul-
hatlanul széttépe­
tett volna. Vagy 
a kötelet kellett el­
vágni, vagy meg­
kísérteni : ha az 
elefántot elejteni 
sikerülne. Ken­
nedy tehát legjobb 

vontcsövüjével 
golyóra fogta a 
dolgot. Helyzete 
azonban a csol-
nakban nem volt 
kedvező a lövésre. 
Első golyója az 
állat erős kapo-
nyáján tökélete­
sen meglapult s 
ártalmatlan ma­
radt. Az elefánt, 
a lövéstől meg­
riadva még vesze-
tebb vágtatásnak 
indult. A második golyó vállába fúródott. Az állat 
megbődült a iszonyúan megrázkódva, annál erő-
aebben vágtatott. Most Joé is töltött s egyszerre 
két golyó érte a neki bőszült állat oldalát. A vér 
erősen kezdett csorgani belőle, de futása semmit 
sem lassult, bár észrevehető volt, hogy nagyobb 
erejére esik már a szaladás. A puskatüz egy per-
ozig sem szünetelt 8 már tíz golyó érte az állatot. 
A tizedikre olyant ugrott, hogy léggömb és naszád 
csak ugy ropogott a rángatástól. Az erdő oly 
közel volt már, hogy egy perez alatt eléri, s az 
első fánál menthetetlenül el vannak veszve. De 
nem bírta tovább. A rettenetes ugrás utolsó erő­
feszítése volt a két első térde megtörve, egész 
súlyával előre bukott. 

— Most egy golyót a szivébe! — kiálta Fergus­
son, a még ki sem mondta, már a golyó ott volt a 
hová szánta. Halálhőrgóse iszonyú orditássá vál­
tozott. Azzal oldalt vágta magát. Meg volt dö­
gölve. 

Az agyarába akadt horgonynál fogva a csol-
nakot és léghajót még lejebb vonta magával, ugy 
hogy a kötélhágcsó segélyével könnyen leszáll­
hattak a földre. Oly jól és erősen ki voltak kötve, 
mint a legmélyebben fóldbegyökerezett fához, a 
nincs ág olyan erőa, mint a melyhez most meg­
kötve voltak. 

— Két órai pihenést tartunk itt, — monda a 
tudor. — Te Dick azalatt vadászgathatsz szerteszét 
a mig én itt jegyzeteimet rendezem és léggöm­

bünket egy kissé megvizsgálom, addig Joé süssön 
nekünk egy kis elefánt-talpat. Sokkal finomabb, 
ízesebb és puhább eledolnek mondják a vaddisznó 
fejnél s a medvetalpnái is. 

Két óra múlva Kennedy egy orix-czombbal 
tért vissza. Ez állat az antilopok legkönnyebb és 
leggyorsabb fajai közé tartozik. A doktor ezalatt 
megvizsgálta járművök összes készülékeit; de az 
ötnapi utazás semmi kárt nem tett benne. Joé is 
elkészült a pompás pecsenyével sa magas fű puha 
vánkosán, a sátoros fák alatt oly jól esett a va­
csora és a pihenés, hogy egy szív vei-lélekkel elha­
tározták itt tölteni az éjt. (Folyt, követk.) 

Egyveleg. 
** (Hírlap-statisztika.) Valaki kiszámította, 

hogy az északamerikai Egyesült-Államokban 7000 
emberre esik egy hirlap, Svájczban 8000-re, Bel­
giumban 15,000-re, Hollandban 16,000-re, Fran­
ciaországban és Angliában 23,000-re, Poroszor­
szágban 26,000-re, Olaszországban 44,000-re, 
Ausztriában 105,000-re, Törökországban 300,000-
re és Oroszországban 350,000 emberre esik egy-egy. 

** (Érdekes sajtó-gép.) A kolozsvári lyczeumi 
nyomdában van azon kézi sajtó, melyon 1849-ben 
Debrecz nben április 13 és 14-ike közötti éjjelen 
a Kossuih Lajos által fogalmazott függetlenségi 

Hippopotamusok. 
Öt hét léghajón: 

nyilatkozatot nyomták ki. E sajtó romjaiban he­
vert éveken keresztül. Ez év elején K. Papp Mik­
lós átvévén a nyomda igazgatását, egészen helyre 
állitá e sajtót is, a most egyike a legjobb gépek­
nek. A nyomdában működik még jelenleg Benkő 
Károly, ki a függetlenségi nyilatkozatot szedte, s 
ki hajlott kora daczára ma is a kitűnőbb és szor­
galmasabb munkások egyike. Midőn a magyar­
kormány 1849-ben a kolozsvári lyczeumból a kézi 
sajtókat Debreczenbe parancsolta fel, együtt ment 
fel a nyomda személyzete is. Jelenleg csak négyen 
élnek közülök: Benkő, Bartók Lukács a nyomda 
jelenlegi provisora, Rácz István és Szabó András. 
A forradalom után a lyczeumi nyomda kézisajtója 
megsemmisült, de helyébe kárpótlásul adta a né­
met kormány a fentemiitett gépet, mely nemso­
kára emléklappal lesz ellátva. 

** (Postagalamb-aUomások.) Motzben, Strasz-
burgban és Kölnben a kölni galambkedvelők, Bo-
dinus berlini igazgató vezetése alatt, a katonai 
hatóságok számára postagalamb-állomásokat ál-
litnak föl. A metzi és atraazburgi állomás már egé­
szen be van rendezve, a most Kölnben aPantaleon-
kapu tornyának felső részét alakítják át e czélra. 
A vállalkozó több mint 600 kitűnő s drága posta­
galambot vásárolt össze Belgiumban, melyeket 
párosával osztanak azét a három állomáson. 

** (Jelenet egy állatseregletben.) Lipcsében a 
Kreutzberg-féle állatseregletben az elefánt ketre- \ 
cze mellett van az oroszlánok ketrecze, s e két j 

helyiséget egy ajtó köti össze, miután az oroszlá­
nok előadása az elefánt-ketreezben szokott végbe­
menni, de előbb az elefántot kivezetik az úgyneve­
zett „váróterembe." Egyik este hogy, hogy nem, 
az emiitett ajtó kinyilt, midőn a ballábán meg-
lánczolt elefánt még ketreczében volt. Az egyik 
oroszlán, Mustapha, megjelent az ajtóban, s a 
mit sem sejtő elefántot megpillantva, hátulsó 
lábaira állt, aztán a védtelen állatra veté magát, 
karmait és fogait annak bőrébe vágva. Az elefánt 
borzasztó felorditása megreszketteté az egész 
bódét, s a nézők menekülni igyekeztek. Ez az 
orditás döbbenté-e meg az oroszlánt, vagy talán 
az elefántbőrt nagyon keménynek találta, — elég 
az hozzá, hogy Mustapha visszaugrott ketreczébe. 
De alig történt ez, megint kedve lett volna az 
elefántra rohanni, hanem a felvigyázók akkor már 
elősiettek, s a felizgult oroszlánt vasdorongokkal 
visszavonulásra kény szeritették és az ajtót bezár­
ták. A másik oroszlán, Pasa, az egész jelenet alatt 
— ámbár szabadon állt előtte az ut — a legközö-
nyösebben viselte magát. 

** (Hasonló — a megnyalásig.) Egy berlini 
kutya-kedvelő lefényképeztette magát az udvari 
fényképésznél. „Hanem a képnek a megszólalásig 
hűnek kell lennie," - monda. — „A megszólalá­
sig, - - feleié a fényképész, — még a kutyája is 
meg fogja ismerni, hanem akkor ön még egy va­
csorát is fizet." A kutya-kedvelő beleegyezett. Az 

arczkép elkészült 
s több más képpel 
együtt felállítta­
tott; az eb eljött 
a csakugyan oda 
futott gazdájának 
képéhez, sőt azt 
meg is nyalta. 
Nagy öröm éa 
pompás vacsora. 
Hanem a fényké­
pész egy pohár 
pezsgővel többet 
ivott, és szomszéd­
jának egész bizal­
masan megsúgta, 
hogy a fényképet 
tojásfehérnye he­
lyett viasz-oldat­
tal vonta be s az­
tán bekente — sza­
lonnával; s az eb 
megérzé a sza­
lonna szagát, a 
ezért nyalta meg 
a képet. A szom-
azéd a titkot kife­
csegte, a kutya-
kedvelő visszakö­
vetelte pénzét 8 a 
vacsora árát , s 
midőn a fényké­
pész erről hallani 
sem akart, pert 
indított. 

** (Hatvan 
üteny pauza.) Egy 

bajor szinház zenekarában a nagydobos hébe-hóba 
nem szokta megvetni a snapszot. Egy öt fölvonásos 
opera alatt szörnyen vágyódott egy pohárka kö­
ménymagosra, B már két órán át kellett epekednie. 
Hanem itt jön a megváltás pillanata, a 4-dik fel­
vonásban, midőn a nagydobosnak 60 üteny pauzája 
van. E pillanatot felhasználhatja, mert a korcsma 
csak pár lépésnyire van a színháztól. És csakugyan 
alig tette meg az utolsó dobütést, kirohan az aj­
tón, ós az ütenyeket számitva, 1, 2, 3, 4, roham­
lépésben a korcsma felé aiet; 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
belép — 11, 12, — a korcsmába; 13 — jó estét — 
14, 15, egy köménymagost — 16, — de hamar — 
17,18, 19 — itt van! köszönöm (iszik) — 20, 21, 
22, 23 (iszik), brr! 27, 28 itt — 29, a hatosom, — 
30, 31 még egyet! — 32, 33, 34 (a pohár jön), 
35 (iszik) 36, 37, 38, 39, 40, — itt 41, a hatosam 
— 42, 43 jó éjt! — 44, 45 aludjék — 46, 47 jól; 
50, 51, 52 rohamlépésben vissza a zenekarba, — 
az 59-czel megragadja a dobverőt, s midőn a 60-at 
olvassa — bumm! belevág a hangszerek tuttijába. 
Ez aztán „pontosan" használta fel idejét! 

** (Tejescsészék papírból.) Amerikában a pa­
pírból készült tejescsészék mindinkább divatba 
jönnek; ezek nagyon könnyük, minden baj nél­
kül tisztán tarthatók, soha sem törnek el, s azt 
mondják, hogy aki ezeket egyszer használta, nem 
örömest cseréli fel megint másnemű csészékkel. 

Az elefánt mint remorqueur. 
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Irodalom és művészét. 
— (Naptár-vásár.) Az 1873-ra szóló naptár­

vásáron ismét.'mint annyi év óta, HeckenastGusz­
táv kiadóhivatala jelenik meg a legnagyobb 
készlettel a a legtöbb választékkal. Múlt évi nap­
tárait, részint az előbbi czimek alatt és kezekből, 
részint átalakítva, majd mind megtaláljuk most is ; 
s a régiekhez ujabbak is sorakoznak ismét. Min­
denik bizonyos kört keres magának s annak igé­
nyeit kívánja kielégíteni, bizonyára meg is fogja 
mindenik találni a maga közönséget. Hogy 
olvaaóink válogathassanak, nem tartjuk fe­
leslegeinek egyenként bemutatni e naptárakat. 
Legterjedelmesebb: 1. A „Nemzeti nagy képes 
naptár." (Szerkeszté Áldor Imre. Ara 1 forint.) 
Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalma, mind­
két irányban, elég táplálékot nyújt az olvasó kö­
zön aég azon részének, melynek fő olvasmánya a 
naptár, s kielégithet másokat is. Számos képpel 
van illusztrálva. Mindjárt a nagy alakú rámába 
tételre is alkalmas czimkép, Kaulbach nagyszerű 
kompoziczióját, Arbuez Pétert a nagy inquisitort, 
sikerült másolatban tünteti föl. A rajzok között 
találjuk még az épülőben levő központi fővám­
hivatal épületét, a debreczeni Csokonay-szobor 
rajzát (Szász Károly pálya-nyertes költeményé­
vel), számos arczképet, néhány életképet, táj- és 
épületrajzokat; az 1871. decz. 12-iki napfogyat­
kozás leírását, két képpel stb. stb. A szépiro­
dalmi rész Vértessy Arnoldtól novellát, KulifFay 
Edétől s másoktól költeményeket ad. Érdekes 
czikksorozat a „Vázlatok egy év történetéből" 
czimü, számos képpel. E naptár bő tiszti czim-
tárral s hirdetményrészszel van ellátva; mig 
a tulajdonképi naptárrész s a vásárok jegyzéke 
ebben is, s a következőkben is mindenikben meg­
van. —2. „István bácsi naptára", melyet Mayer Ist­
ván alapított volt, most Kőhalmi K. J . szerkesz­
tése alatt jelenik meg, alapítása óta már 18-dik 
évfolyamban, a mely idő alatt a kathol. népnek 
kedvencz olvasmányává, s valódi népkönyvvé vált. 
Tartalma az erkölcsi világból, a gazdaság, népne­
velés, történelem köréből, a természet világából 
vett népszerű közleményekből áll, s a szöveg szá­
mos képpel van élénkítve. Ára 50 kr. — 3. A 
„Protestáns naptár", melyet Ballági Mór alapított, 
most 17-dik évre jelenik meg, de szerkesztését 
Dömötör János vévén át , uj folyama első évét 
kezdi. Beosztása egészen a régi s tartalma is ed­
digi óvfolyumaihoz hasonlóan becses, a mi a ked­
velt népkönyvnél elég dicséret. Arany Jánoatól is 
közöl egy, a költő gyűjteményéből kifeledt köl­
teményt, az „Anyai gond" czimü remek műfor­
dítást. Egyéb közleményei is mind irodalmi szín­
vonalon állanak s nagy részök maradandó becscsel 
bír, mint Franzén (svéd költő) „Falusi élete" 
Győry V. fordításában, „Az árva", Szász Bélá­
tól, „A mi házunk" Dömötör Jánostól, egy igen 
sikerült angol beszély, stb. A képek a magyar 
proteatáns egyház néhány jelesét ábrázolják, 
ezúttal Révész Bálintot, FördŐ8 Lajoat, Gre-
guea Agostot, Tatay Istvánt és Palóczi Horváth 
Máriát , továbbá néhány protestáns középüle­
tet, ^megfelelő ismertető szövegek — illetőleg 
életrajzok — kíséretében. Ugy látszik a naptár 
az uj szerkesztő kezében nemcsak nem hanyatlott, 
sőt friaebb lendületet nyert. Uj folyama ia bizo­
nyosan meg fogja érni a régi által elért időt. Ara 
ennek ia 50 kr. — 4. A „Falusi gazda naptára", 
melyet a gazda közönség oly előnyösen ismer, a 
jeles szakiró, dr. Farkas Mihály szerkesztése 
mellett a jövő évre is a megkezdett irányban 
folytatja pályafutását, a a mezei-, tanyai- és házi 
gazdaaág-, a kert-, szőlő- és gyümölcsmivelés kö­
réből ad ép oly alapos, mint népszerűen tartott 
közleményeket, melyek a gazdaság minden ágában 
foglalkozóknak bő tanuaágot nyújtanak a a falusi 
gazdáknak majdnem nélkülözhetlenné teszik ez 
évről évre növekedő becsű naptárt. Ara 80 kr. — 
5. „A magyar nők naptára'; Beniczky Irma szer­
kesztése alatt, már négy évben nyerte meg a ma­
gyar háziasszonyok helybehagyását, a női élet és 
gazdaaszonykodáa köréből vett közleményeivel. 
Jelen ötödik évfolyama is az eddigiekhez hasonló 
czélazerüaéggel van berendezve. Különösen jól el 
van látva a háztartási jegyzetek, bevétel éa kiadás, 
mosatási napló stb. számára czélszerüen vonalzóit 
lapokkal. Ára 60 kr. — 6. „Ifjúsági naptár", uj, 

T A R H Á Z. 
most jelen meg ebő évfolyamban, szintén Be­
niczky Irma által, az ifjúság számára tapintatosan 
szerkesztve, ész- és szivképző olvasmányokkal, 
képekkel, csinos színes borítékban. Ára 50 kr. — 
7. „Határidő-naptár", ügyvédek, orvosok, üzlet­
emberek, sőt minden rendtartó s elfoglalt ember 
számára hasznos naplókönyv, az év minden nap­
jára egy-egy lappal, a mellett a közéletre leg-
szükségesb jegyzetekkel (bélyeg-kamatszámítá­
sok, stb.) ellátva, csinos zsebkiadásban, kemény 
kötésben, irónnal, tárczaszerüleg elkészítve. Ára 1 
ft,20 kr. — 8. Hasonló szerkezetű a „Naptári jegy­
zék-könyvecske" gazdák számára, szerkeszté Jure-
nák Aurél; a naptári részen kívül gazdáknak 
szükséges adatokat tartalmazva, s rovatozott 
jegyzéklapokkal bőven ellátva; ára csinos kötés­
ben 1 ft 40 kr. — 9. „Lidércz-naptár", órmtörténe-
tek, kalandok, bűnesetek, tündérregék, csodás 
tünemények stb. gyűjteménye; ime, már tizen-
kettődik évfolyamban rémítgeti a világot, 8 ki 
nem fogy izgató, hajmeresztő, vérfagylaló) tárgyai­
ból. Örömmel látjuk, hogy az ujabb folyamok 
mind kevesebb tért engednek a morő babonának 
8 a természet és való körében is tudnak elég iz­
gatót és érdekfeszitőt találni. Ára 60 kr. -«— 10. 
„Honvéd-naptár" egyúttal katonai naptár, szer­
keszti Áldor Imre ; a régi és uj honvéd világ s 
katonai érdekek köréből vett s abba vágó közle­
ményeivel e vállalat is már saját közönséget szer­
zett magának, s most már hatodik évfolyamát 
járja. Ára 60 kr. — 11. „Balpárti nép-naptár", 
12. „Kossuth-naptár" és 13. „Népzászló-naptár" 
(szerkeszté Áldor Imre,) baloldali szellemben s 
nagyobbára politikai-", egyszersmind népszerű 
irányzattal szerkesztett naptárok; az utóbbi egy­
szersmind a királyi gyermekek (Rudolf főherczeg 
és Gizella főherczegnő) arczképet éa életrajzát is 
közli. Ára az elsőnek 50 kr., a két utóbbinak 40 
—40 kr.— 14. „Nevessünk" mulattató, leginkább 
adoma-tartalommal bíró naptár, sok képpel; a derül­
tebb olvasmányt kedvelőknek ajánlható. Ára 40 kr. 
— 15. „Csoda-bogár" és 16. „Barátfukk naptára" 
szintén humorisztikus képes naptárak a vastagabb 
táplálékhoz szokott s kevésbbé válogatós izlésü 
olvasóknak. Ára az előbbinek 60 kr., az utóbbi­
nak 50 kr. — Végül 17. „Uj fali naptár" egész 
ivén, ára 20 kr. — E hosszú sorozatból kiki kivá­
laszthatja a kedvére valót. Mindnyája kapható 
minden könyvárusnál és könyvkötőnél ország­
szerte. 

— („Az Athenaeum nagy képes naptára") 
1873-ra szintén megjelent, az előbbi évekéhez 
hasonló, hasznost és mulattatót vegyítő tartalom­
mal. A rendes Daptári részen tul először szépiro­
dalmi dolgozatokat találunk benne: Deák Farkas­
tól beszélyt, Thaly Kálmántól két kuruez kor­
szaki dalt, a szerkosztőtől (Sárkány János 
Ferencztől) velenczei útirajzot, „A holt verseny" 
czimü angol sportnovellát, s más kisebb közle­
ményeken kívül Prém Józseftől egy hosszú 
költői beszélyt: Guineverekirálynő történetét. Ez 
utóbbi Tennyson királyídylljei egyikéből van 
átköltve, persze sokkal erőtlenebbül, mint példány­
képe; de néhány szép illusztráozió van hozzá, 
valamint Petőfi két költeményéhoz is („Lenkey 
százada" és „Befordultam a konyhára"). Az is­
meretterjesztőrész: Természetrajzi képek. — Gaz-
dászat, ipar, kereskedelem, — Ujabb eszmék ós 
események — fő czimek alá van sorozva szá­
mos czikkel és képpel. Terjedelmes tiszti czimtár 
zárja be a naptárt, melynek ára 1 frt. 

— (.4 „Természettudományi Közlöny"-böl) is­
mét egy tartalmas füzet jelent meg (a novemberi), 
melynek főbb czikkei: „A zsír szerepe az állatok 
táplálkozásában," Balogh Kálmántól; „A geológia 
fejlődése ötven év óta," Dechen után; „A grön­
landi meteorvaaak," ezeken kívül azámos rövidebb 
közlemény. 

— (Dr. Pauer Imre) a szombathelyi főgym-
názium igazgatója „Vázlatok az újkori philo-
sophia köréből" czim alatt ismét egy terjedelmes 
bölcsészeti munkát adott ki, mely Ueberweg és 
mások muakái nyomán Bacontól éa Descarteatől 
kezdve egéaz a legújabb időkig megiamerteti a böl-
csészeti rendszereket. Forrásai németek levén, az 
ujabb bölcsészeti mozgalmaknak Németországon 
kivül fellépett alakjait csak épen hogy megem­
líti, így is elég terjedelmes éa használható munka 
ifjaink és bölcaészetkedvelŐ olvasóink számára. A 

299 lapnyi, sűrűn nyomott kötet Aignor Lajosnál 
jelent meg s ára 2 forint. 

** (Kazinczy levelei.) Horváth Döme min. ta­
nácsos, Kazinczy loveleinek buzgó gyűjtője, jelen­
leg a gr. Ráday-féle könyvtárból, mely a pesti 
ref. egyház birtokát képezi, másoltatja le nyelv-
reformatorunk ott levő számos ismeretlen levelét. 
Ha a gyűjtemény teljes lesz, akkor valószínűleg 
kiadását is megindítja, hogy e tartalmas, kort és 
egyént egyaránt jellemző leveleket megszerez­
hesse minden műveltebb olvasó. 

** (A képzőművészeti társulat) jeles külföldi 
és hazai müvekből álló vegyes tárlatát e hó 15-én 
fogja megnyitni. Minthogy azonban Benczúr 
Gyula a kiállításra szánt jeles festménye: „XVI . 
Lajoa király elfogatása Versaillesban", időközben 
a külföld számára megvásároltatott, e mű, tulaj­
donosa engedélyéből, csakis e hó 12-dikéig lesz 
látható a társulat műcsarnokában. 

** (Uj napilap a vidéken.) Pécsett újévkor 
Ramazetter Károly egy magyar napilapot szándé­
kozik meginditni, mely mellé egy szépirodalmi 
hetilap is lesz mellékelve. Pécsett melegen karolják 
fel az ügyet, és nemcsak anyagilag, hanem szel­
lemileg is erélyeson akarják támogatni a nemze­
tiségi és társadalmi tekintetben fontos vállalatot. 

Közintézetek, egyletek. 
** (A magyar tud. akadémia) nyelv- és szép-

tudományi osztályának nov. 4-ki ülésében Vadnai 
Károly lev. tag olvasta föl székfoglaló értekezé­
sét „Áz első masyar társadalmi regényről." Érte­
kező Fáy Andrásnak tulajdonítja az érdemet, 
hogy mellőzve a külföldi irodalom utánzását, első 
honosította meg irodalmunkban a társadalmi regé­
nyeket. Rövid szemle alá veszi a derék iró iro­
dalmi működését, kiemelve, mennyire át volt hatva 
Fáy a társadalmi reformok szüksége által, 8 hogy 
e szempontból kiindulva, a tanköltemények nemét 
választá, kettős lelkesedéssel követvén ez irányt, 
midőn gr. Széchenyi István kimondá az egész 
országot felrázó ama nagy elvet: „Magyarország 
nem volt, de lesz." Ez elv képezi kiindulási pont­
ját Fáy „A Bélteky-ház" czimü regényének is, 
mely felolvasó szerint társadalmi regényirodal­
munk első jelesebb terméke, noha sem megjelené­
sekor nem részesült valami nagy figyelemben, 
sem azóta nem méltattatott kellően, sőt az ujabb 
nemzedék már alig is ismeri, pedig e mű mint 
negyven év előtti társadalmi állapotaink hű visz-
szatükrözése igen nagy becscsel bír, s e mellett 
vidám hangulata folytán kellemes olvasmányt 
képez. Érdeméül tudja be végül felolvasó Fáynak, 
hogy már 40 év előtt indítványozta egyik müvé­
ben a tanfelügyelők intézményét s egyik előhar-
ezosa volt a nőemanczipácziónak. Ez éljenzéssel 
fogadott székfoglaló után Szüády Áron olvasta 
föl gr. Kuun Géza lev. tag „Adalékok Krimia 
történetéhez" czimü értekezését, melybén többek 
közt festi azon villongásokat, melyek e kis föld­
darab birhatásáért a keletről nyugotra vándorló 
néptörzsek között századokon át folytak. Végül a 
folyó ügyek kerülvén elő, az osztály elhatározta, 
hogy a Szarvas Gábor által szerkesztett „Magyar 
nyelvőr" segélyezése 1000 frtól 1500-ra emeltes­
sék és ezentúl ne 10, hanem 12 füzet adassék be­
lőle évenként. 

Egyház és iskola. 
** (Aműegyetemet) uj helyiségében Pesten nov. 

5-én nyitották meg. Áz ünnepélyes megnyitáson 
a tanári karon s a tanuló hallgatóságon kívül 
jelen voltak Toldy Ferencz, Horváth Mihály 8 
Mészáros közoktatási osztálytanácsos. Sztoczek 
József, a tavalyi rektor, előadta a múlt tanév tör­
ténetét s uj tanév programmját, s hogy a műegye­
tem hallgatói évről évre örvendetesen szaporodnak, 
főleg a gymnáziumokból. Tavaly 513 tanuló volt, 
s ezek közt 379 magyar, 15 német, 5 szláv s 4 
angol. Sztoczek után az nj rektor: Conlegner fog­
lalta el székét előadást tartva. 

** (Tudori jubilaeum.) Dr. Jedlik Ányos, az 
egyetem természettudományi tanára, okt. 3I-én 
érte mog 50-ik évfordulóját annak, hogy a tudori 
koszorút elnyerte. Ez alkalomból a jogászegye -
temen a bölcsészeti-kar diszülést tartott, s a ka r 
dékánja, dr. Télffy Iván üdvözölte Jedliket, a ki-
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emelte a tudomány terén tett fáradozásait. Ezután 
egy virágbokrétát nyújtott át, mint a természet­
nek, melynek kutatását tűzte ki czélul, legszebb 
adományát; továbbá egy babérkoszorút, az érde­
mes férfiú arczképével, és végül a bölcsészettudori 
jubiláris oklevelet. Jedlik meghatva köszönte meg 
a kitüntetést, melyre ő soha sem gondolt, mert — 
úgymond — 50 évet tölteni egy pályán még nem 
érdem. Még ez ünnepély előtt a gyógyszerész-hall­
gatók tisztelegtek tanáruknál. 

Mi ujság ? 
** (Az országgyűlés jelen ülésszakát) márczius 

végéig tervezik, tehát öt havi munkaidőre. A 
kormányelnöknél a napokban nagy értekezlet volt 
ez ülésszak tárgyrendje fölött. Az öt hónap alatt 
elintézendő ügyekül tűzettek k i : a fővárosok ren­
dezése, a határőrvidék polgári szervezése, a szász 
föld rendezése, a budget, az adóreform, a válasz­
tási törvény, és a házszabályok átalakítása. 

** ( 4 király) nov. 7-én reggel Gödöllőről 
Budára érkezett, s aznap kihallgatást adott; töb­
bek közt a pozsonyi izraelita hitközség küldött­
ségét fogadta, mely mint minden évben, a hagyo­
mányos Márton-napi ludakat hozta le. 

** {A kholera állásáról) kiadott legutóbbi 
hivatalos jelentés szerint Budán, nov. 6-án 25 kho-
leraeset fordult elő; ehhez számitva az orvosi ápo­
lás alatt levő 147-et a kholera-betogok összes száma 
272-őt tesz; meggyógyult, 7, meghalt 14. Okt. 
18-ka óta Budán 388 személy betegedett meg ; 
meggyógyult 127, meghalt 110, ápolás alatt ma­
radt 151. Pesten e hó 6-dikán megbetegedett 15 
ember; ehhez számitva az ápolás alatt levő 18 
beteget, az összes szám 33. Ezek közül meggyó­
gyult 5, meghalt 3. A járvány kezdete óta meg­
betegedett összesen 54 személy; meggyógyult 11, 
meghalt 18, ápolás alatt maradt 25. Egyes kho-
leraesetek fordultak elő ujabban még a jászkun­
kerületben Mihálytelkén, Máramarosmegyében és 
Kassán. 

** (Kmety kardja.) Nemzeti muzeumunk ér­
dekes történeti emlékkel gazdagodott; ez ama 
kard, melyet a török szultán ajándékozott Kmety 
tábornoknak, Kars hősies védelmeért, s melyet az 
elhunyt családjától a napokban vásároltak meg 
az országos gyűjtemény számára 450 frtért. 

** (Sermed effendi) a Pestre kinevezett uj tö­
rök konzul, titkárával: Ohan effendivel főváro­
sunkba már megérkezett. A pesti török konzul­
ság eddigi kanczellárja, a fővárosi körökben áta-
lánosan kedvelt Missak effendi, ki rövid itt idő-
zése alatt a magyar nyelvet is eléggé elsajátitá, 
Athénébe követségi titkárnak neveztetett ki. 

** (Az „Athenaeum" vezérigazgatójává) Vérey 
Ernő, a társaság eddigi főpénztárnoka, választatott 
meg egyhangúlag. 

** (Esküvő.) György Aladár, a „Hon" bei-
munkatársa, szerdán tartá esküvőjét özv. Illésy 
Györgyné, szül. Ember Karolina asszonynyal. Az 
ünnepély szoros baráti körben folyt le. 

** (A hires Puszta-Szerért,) mely Kecskemét­
város tulajdona, a b. Sina-féle Örkényi uradalom 
jelenlegi birtokosa azon csere-ajánlatot tévé a 
városnak, hogy e históriai nevezetességű hely 
felerészét,-miután másik fele már idegen kézben 
van, jó árán és rögtöni készpénzfizetés mellett 
adná el, s helyette a 4000 holddal terjedelmesebb 
és sokkal közelebb eső Örkényi uradalmat venné 
meg; vagy pedig a Pestvárosában lévő kecske­
méti telkeknek oly sokáig huzott-halasztott építé­
sével fölhagyván, adná át azt az Örkényi birtokért 
cserébe. Mindkét föntebbi ajánlathoz azonban kö­
telező ígéretet tévé, miszerint a kecskemétvárosi 
összes iskolai czélokra 20, esetleg 30,000 forintot 
kifizetend. 

** (Egy játékbankot) foglalt le a pesti kapi­
tányság e hó 6-án este a zöldfa-utczai 9-ik számú 
házban Nitzky nevű egyén szállásán. Az 500 tal­
lér értékű, küföldről hozatott játékgépet egy sö­
tét zugban elrejtve találták meg. 

** (Szerencsés véletlen.) A „két törökhöz" 
czimzett pesti vendéglőbe egy nógrádmegyei 
gazdatiszt szállott be. Béggel, midőn a vendég 
még szunyadott, egy ismeretlen magát a vendéglő 
háziszolgájának adva ki, a ruhákat tisztítás végett 
kivitte, de többé vissza sem hozta. A megkárosí­
tott ember belenyugodott a veszteségbe, s egyik 
boltba ruhát ment vásárolni, midőn egy ismeret­
len lép be az ő ruhájával és azokat a kereskedőnek 
el akarja adni. A jó madarat azonnal elcsípték s 
a rendőrségnek adták át. 

** (Színészet falun.) Győrmegye Téth közsé­
gében, melynek kétezer lakosa van, már egy hét 
óta egy szintársaság előadásokat tart; folyton telt 
ház előtt játszanak, s jövedelmük meglehetős. Az 
egész tél folyamára — mintirják 75 bériet­
jük van. 

** (Petőfi fia.) Ugocsainegyében, Halmiban 
nagy tiszteséggel fogadtak egy fiatal embert, ki 
sok regényest tudott beszélni Petőfi életéből, s 
egész szerényen Petőfi fiának nevezte magát. 
Szívesen látták mindenütt, mígnem valaki el­
mondta, hogy Petőfi fia már két év előtt meghalt; 
hanem e fölfedezéskor Petőfi ál-fia már megszö­
kött. Utólag kiderült, hogy egy M.-Szigetről ki­
kopott pinczér volt. 

** (A szliácsi fürdőt) a bécsi gyógy-bank 
315,000 forintért megvette. Tehát ismét idegen 
kezekbe került egy oly intézetünk, mely ügyes 
hazai vállalkozók kezében jelentékeny jövedelem 
forrásává válhatott volna. 

** (Medvevadászat Hunyadmegyében.) Hátszeg 
vidéken a múlt hóban három nevezetes hajtóva-
dászat tartatott. Az első Klopotiván, Pogány 
Ádám vezetése alatt ment végbe, mely hajtásban 
hat medve volt, közülök elejtetett kettő, s egy 
nagyon megsebeztetett. Nyolcz napra ugyancsak 
Klopotiván egy másik hajtás volt, melyben vi­
szont három medve került elő, egy lelövetett, 
egy pedig nagyon megvérezve, menekült. Nem-
kévésbe érdekes volt a Demsuson törtónt hajtó-
vadászat is, hol egy hajtásban volt négy medve s 
egy csapatban jöttek az ott mulató angol termé­
szetbúvárra, Danfordra, ki még medvét nem lát­
ván, hirtelenkedett az első lövéssel és csupán a 
második lövésre ejtette el az anyamedvét; a más 
három alig 4—5 lépésre tőle a vad ászvonalból 
menekült. Legnevezetesebb az, hogy a meglőtt 
négy nagy medve mind anya volt. A vadásztár­
sulat előre kimondta, hogy az ejtendő medvebőr 
a jelenlevők közt kisorsoltatik — a klopotivai 
iskola javára, s be is gyűlt 25 frt. 

t (Halálozások.) Idősb Mátray Ferencz orvos­
tudor, egykor Pest, Pilis- és Soltmegyék t. főor­
vosa, 67-dik éves korában végelgyengülés követ­
keztében Fóthon meghalt. — Báthory Gábor, a 
dunamelléki helv. hitv. egyházkerületnek volt 
superintendense, e hó 2-án Budán a kholera áldo­
zatává lett. Temetése e hó 3-dikán ment végbe. 
Koporsójánál Török Pál superintendens tartott 
beszédet. — Eötvös Pál, nyűg. főpénzügyi tanácsos, 
e hó elsején meghalt Budán, 83 éves korában. — 
Holfeld Ignácz, margitszigeti gondnok, a dorottya-
utczai vászonkereskedő atyja, kholerás jelenségek 
közt múlt vasárnap elhunyt. — Szengenípei Nagy 
Sándor államszéki segédhivatali igazgató 34 éves 
neje is: szül. Bölöni Mikó Karolina, f. hó 2-kán a 
járvány áldozata lett Budán. 

Nemzeti színház. 
Péntek, nov. 1. „Tévedések játéka.11 Vígjáték 3 felv. 

Irta Shakespeare; ford. Arany László. — „Az ajtó tárva 
vagy zárva legyen." Pranczia közmondás 1 felv. Irta Mus-
suet Alfréd; ford. Tiszta K. 

Szombat, nov. 2. „A zsidónő.'1 Opera ő felv. Zenéjét 
szerzetté Halévy. 

Vatárnap, nov. 3. „A ni'k az alkotmányban.1' Viffi 3 
felv. Irta Tóth Kálmán. * a 

Hétfő, nov 4. „A völgy lilioma.'1 Dráma 5 felv. Barriére 
után ford. Feleki. 

Kedd, nov. 5. „Romeo ét Júlia." Opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Gounod. 

H E T I - N A P T Á R 
Hónapi-ét 

hetinap 

ll 

Vasár 
Hétfó 
Kedd 
Szerda 
Csőt. 
Pént. 
Szóm. 

Hold 

Kathollkns és protestáns 
naptár 

November 
F*5Aven.And. F 24Floren. 
Marton pttsp. Jónás 
Aaztrik pk. Asztrik 
Kosztk., Szanisz Homobonus 
Szerapion Klementina 
Lipót hitv., Lipót, Gertr. 
Edmundpusp Ödön, Ottm. 
változását. ® Holdtölte 15-én 

Görög-orosz 
naptár 

Izraeliták 
naptára 

Okt. (ó) 
* 9 A 21 Zenob. 
30 Stachius 
31 Anastas. 

1 November 
2 Acindin 
3 Acepsim 
4 Joanik 

6 óra 25 pereikor 

Marche8 
9 

10 Félböjt 
11 Amiana. 
12 
13 
14 Ananiás 
1* 1 S. Ch. 

N a p H o l d 
hossza kii nyög.] hossza 

t p. 
228 24 
229 24 
230 25 
231 2517 
232 25I7 
233 26 7 
234 26 7 

d. p. 
6 58 
7 0 
7 1 

2 
4 
6 
7 

kél nyűg. 

6. p. 
4 29 
4 28 
4 27 
4 25 
4 24 
4 23 
4 22 

f. 
349 

2 
15 
29 
ií 
56 
69 

ó. p. 
2 57 
3 17 
3 36 
3 56 
4 16! 

4 411 
5 7 

reggel nálunk meg nem látható holdfogyatkozás 

ó. P . 
0 45 
2 5 
3 21 
4 36 
5 62 
7 8 
8 22 

Szerda, nov. 6. „A király házasodik." Vigj. 3 felv. 
Irta Tóth Kálmán. 

Csütörtök, nov. 7. „Dinorah." Opera 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. 

Szerkesztői mondanivaló. 
—Pest. „A csavargó" miattunk csavaroghat a merre 

a szeme lát; de járjon gyalog, vagy kétkerekű talyigán, la­
punkat fuvarul nem ajánlhatjuk neki. 

— Pest . Lombay. „Bucsu"-jára nem lehet épen rá­
fogni, hogy plágium lenne, kivált, ha ön erósiti, hogy 
„Bajzát eddig nem vala szerencséje olvasni" — a mi bi­
zony elég kár s nagy hiba. A költemény hangja csakugyan 
emlékeztet nem annyira Bajzára, mint inkább a bajzakor-
beli másod-harmadrendii lantpengetökre. Ebben van a 
felelet 2. és 3. kérdésére is. 

— Kerekhegy i révész barnapiros lánya , elhisz-
szük, hogy szerencsétlen, de a megéneklése sem mondható 
szerencsésebbnek. 

— S.-Kaza. „Az első égi búvárok" czimü tanulmány 
jó annak a körnek a mely számára, önnek hivatásánál 
fogva, talán készült. De lapunk közönsége már tul van 
azon, hogy az ismeretek elemeit ily kezdetleges alakban 
közöljük vele. 

SAKKJÁTÉK. 
676-ik sz. f. — Reimann F.-töl 

(Königsbergben.) 
Sötét. 

S a b c d e 
Vi lágos . 

Világos indul s a negyedik lépésre mattot mond. 

A 671-ik számú feladvány megfejtése. 
(Reimann F.-töl Königsbergben.) 

VII. Söt. 
1. Hc4—eö . . . . 1. f 4 - e 3 : ( a ) 
2. H e 5 - f 3 + . "-. . 2. K tetsz. szer. 
3. Vh4—d8—hl matt. 

a) 
1. Kel—d2 
2. K tetsz. szer. 2. Vh4—d8f . . 

3. Vd8—aö—d3 matt. 
Helyesen fejtették m e g : Veszprémben: Fülöp József 

— Miskolczon: Czenthe József. — Gelién: Olesinger Zsig­
mond. — Jászkiséren: Galambos István. — Kecskeméten: 
Galambos László. — N.-Szálontán: Kovács Albert. — 
Marktbreitben: Csillag Vilmos (Bajorhon). — A pesti. 
sakk-kör. 

Nyilt-r,ér. *) 
Figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, külö­

nösen a háziasszonyokat, a mai számban megjelent 
Hubert és Poppe-féle „üvegmáz szerkezet" (mo­
sáshoz való készitmény) hirdetményre. 

*) E rovatban közlött czikkekért csupán a sajtótörvé­
nyek irányában vállal felelősséget a Szerk. 

5 W Lapunk mai számához a Heckenast 
Gusztáv könyvk iadó-h iva ta l ában megjelent 
legújabb könyvek árjegyzéke van csatolva. 

T A R T A L O M . 
Palóczi Horváth Mária (arczkép). — Ősz végén. — 

Jelky András bajai fiu kalandjai ötödfél világrészben 
(folyt.) — Az „ördög árka" Budán (képpel). — A Spitz-
berg-szigetek (képpel). — Hogy szökik meg a tudomány­
szomjas fiatal ember Strasszburgból? — A természet nap­
tárából. — ö t hét léghajón (folyt, képpel.) — Egyveleg. 
— Tárbaz: Irodalom és művészet. — Közintézetek, egy­
letek. — Egyház és iskola. - Mi újság? — Nemzeti 
színház. — Szerkesztői mondanivaló. — Sakkjáték. — 
Heti-naptár. 

Felelős szerkesztő: N a g y Miklós. (L. magyar-utera 21. ss.) 
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H I R D E T É S E K . 

AZIENDA ASSICURATRICE 
kir. szabad, biztosító-intézet 

ü z l e t i e r e d m é n y e 
1871-ki közigazgatási évre. 

( 4 8 . é-c-i z A r s z a u i a d á a . ) 
Biztosítási tőke 1871 elején 568.156,765 frt 99 kr. 
Gyarapodás 1871-ik évben 853.341,163 „ 74 „ 

összes biztosítási összeg . ~142L497,929~,—73 ~ 

Üzleti jövedelem. 
Bevételek: 

Jutaléki átvitel 18*0. évb5l 1.026,045 frt 92 kr. 
Bejött jutalék-pénzek 1871-ben,a bárczák, viszont­

biztosítások, ügynöki - járulékokért eső minden 
megtérítések levonása után 1.783,396 „ 45 „ 

összes szárazföldi és tenger-jutalékok 1871-re 
Befektetett tőkék jövedelme a pénzkészleteknek a 
tárczában levő váltókillető kamatainak levonása után, 
azonban a tartalék-alap kamatainak beszámításával: 

Az életbiztosítási üzlet nyereménye 1867—71. évre 
összesen . 

Kiadások: 
Jutalék-előterjesztés le nem 
járt biztosításokért . . . 920,556 frt 72 kr 

Károk megtérítéséért . . 2.311,141 „ 61 „ 
Kezelési költségek . . . 165,921 „ 46 „ 

összesen . . 

2.809,442,, 37 kr. 

94,429 „ 75 
504,525 „ 68 

3.408,397 frt 80 kr. 

. . 3.397,619 frt 79 kr, 
Marad nyeremény 1871-ik évre . . 

3.397,619 frt 79 kr. 

A kir. szab. trieszti 

AZIENDA ASSICURATRICE 
vagyoni állása, 

előterjesztve és kimutatva a részvényesek közgyűlésében a H. G. B. 
224. §-nak szabálya szerint. 

Activ-vagyon: 
Adóslevelekben 3383 részvénytől, mire 300 frt kész­
pénzben lefizettetett, 700 írtjával,— mindegyike . 2.368,100 frt— kr. 

Bevont részvényekben 617 darab 617,080 „ — „ 
Váltókban és más pénzértékben 2.190,494 „ 73 „ 
Készpénzben az Ázienda-nál 134,301 „ 94 „ 

„ az ügynököknél és fiók-irodákban . . 1.313,909 „ 22 „ 
A biztosításokra több évre vonatkozó jutalék-utal­
ványokra . 455,929 „ 92 „ 

összesen ! . 7.079,735frt81kr. 

Passiv vagyon: 
4000 részvény 1000 írtjával 4.000,000 frt - kr. 
Tartalék-alap 6,168 „ 06 „ 
Fentartott jutalékok függő biztosításokra 1872. és , 
következő évekree 920,556 „ 72 „ 

Jutalékalap, az éltbiztositási osztályra vonatkozólag 2,142,233 „ 02 „ 
Nyeremény 10,778 „ 01 „ 

Összesen . . 

Pest,.nov. 1. 1872. 

1893 (1) 

. . 10,778 frt 01 kr. 

A kir. szabad, trieszti Azienda Assicaratrice 

IGAZGATÓSÁGA. 
Magyarországi képviselőség 

Lichtenberger. Thaly. 

7.079,735 „ 91 kr. 

Alulírottnak van szerencséje at.cz. közönség szíves tudomására juttatni, 
hogy a városháztéren (6. sz. a.) létező a „Szentháromsághoz" czimzett 

városi gyógyszertárt 
f. évi november 1-én átvette. 

Számos évi működése mint helybeli gyógyszerész, nemkülönben 
azon bizalom, melyet működése alatt megnyerni szerencsés volt , 
elég biztosítékot nyujtand arra nézve, hogy a gyógyszerek kiszolgálta­
tása a legjobb és legfrissebb gyógyszerekből, legpontosabban és lelki­
ismeretesen eszközöltetni fog. 

Alólirott, gyógyszertárát a t. ez. közönség pártfogásába ajánlva, 
kiváló tisztelettel 

ifj. dr. Wagner Dániel, 
1392 (1) városi gyógyszerész. 

W Az őszi és téli idényre ""•• 

Breí schneider Zsigmondéi 
Pesten, 

szervita-tér 5-dik s fürdő-uteza 11-dik szám alatt, 
l egjobb minőségű, vízhatlan s a legújabb minta szerint készített 

férfi-, női-s gyermek-topánkák 
dús választékban a következő árakért kaphatók: 

5—6 ft. 
Férfi topánkák: 

1 pár borjubör topánka . . . 
1 pár borjubör topánka an­

gol varrással 6—7 
1 pár orosz-lakbörang. varr. 7—8 
1 pár patent bőrtopánka lak-

bór boritással 6Vt-7 ' / t 
1 pár tuffel, bőrboritással. . 7—8 
1 pár tuffel igen magas ezug-

csizma, bőrboritással . . . 9—10 
SSl topánkák: 

lpárbrunel l , lakbőr bori­
tással 3%—5 

1 pár brunell, lakbőr bori­
tással húzóra 4—ö'/t 

1 pár bársony vagy posztó 
lakbőr boritással 41/,—6 

6—6 ft. 1 pár vízhatlan bőrtopán . . 
1 pár bársony-topánka bá-

ránybőr -béléssel, finomul 
prémezve s lakbőr-kör-
boritással . . . . . . . . 7%—9 » 

1 pár reggeli czipő minden­
nemben V/,—31/, » 

Fin-,leány- és gyermek-topánkák: 
Bronell, bársony, bór vagy posztóból 
a nagyság arányához: l'/»—4 ft. Az ösz-
szes lábbeli áruk nemcsak vászonnal , 
hanem franczla flanellal béllelvék. 

Ezenfelül nagy raktárt tart minden­
nemű férfl-, női- s gyermek meleg 
comode-czipókből a legjntányosb 
árakon. 

Vidéki megrendelések a legjobban, gyorsan és pontosan 
teljesíttetnek. 1386 (5-12) 

A JJICTQBÍH 
biztositó-társaság, 

mely Kolozsvárott 1865. évben alakulván, 1870. zárszámlája szerint máris 

3.200,059 ft. 54 kr. biztosítéki alappal blr 
biztosításokat elfogad: 

I. Tűzkárok ellen. 
I I . Szállítmányi árok, utoni károsodás ellen. 

I I I . Jégkárok ellen, mindennemű terményekre. Végre: 

ív. az ember életére, 
minden módozatokban a legkedvezőbb feltételek és olcsó dijak mellett. 

Életbiztosítási példák: 
I. Ha valaki családjának vagy kedvezményezettjének halála esetén fizetendő 

1000 ft. tőkét biztosítani óhajt, fizet: 
Egy 25 éves 19 ft. 70 kr., egy 40 éves 31 ft. 70 kr., egy 55 éves 59 ft. 30 kr. 

» 80 » 22 » 70 » » 45 » 39 » 10 » » 60 » 75 » 60 » 
» 85 » 27 » 20 » » 50 » 47 » 60 » » 65 » 103 » 50 » 

évenkénti dijat. 
I I . Ha valaki gyermekének 18., 20. vagy 24. korévben fizetendő 1000 ft. kihá-

zasitási vagy neveltetési tőkét biztosítani óhajt, fizet: 
Egy 1 éves gyermektől 18 korévig 20 korévig 24 korévig 

40 ft. 20 kr. 88 ft. 60 kr. 24 ft. 70 kr. 
» 2 » » 4 4 > 1 0 > 86 » 70 » 26 » 60 » 
» 8 » » 48 » 50 » 40 » 10 » 2 8 > 8 0 > 

évenkénti dijt. A gyermek elhalálozása esetén a befizetett dijak visszatérittetnek. 
III . Ha egy jelenleg 28 éves férj és 22 éves neje valamelyik elhalálozásakor, a 

túlélő részére fizetendő 1000 ft. biztositani óhajt, fizet 31 ft. 30 kr. évenkénti dijt. 
Ezenkívül elfogadja a 

túlélési csoportok (issotiatio) biztosításait is. 
Minden biztosítási miveleteknél a biztosítottak, már az első évtől kezdve a j 

társaság 50*/* nyereményben részesittetnek. 
Egyéb módozatokra nézve s különben is mindenekben bővebb felvilágosítással I 

szolgálnak a társasági felügyelók, vidéki ügynökök és 

a „Victoria" biztosító-társaság 
v e z é r ü g y i t ö k s é g e P e s t e n , (régi posta-utcia 2. sz., 2. emelet). 

• V Utánnyomás nem dijaztatlk. * ^ Q 1330 (5—6) 



Un-utcza M^. 1-so szám. Wj.~ - „.t „ r—,— ~zr~tW 

^ ^ w jp?í£L3 KERTÉSZ ÉS EISERT PESTEN Í « Í « » U § 
^ T I V Ó I - b ^ 8k.ííífí.« az őszi idényre alkalmas czikkek „ J S ^ j 

J L . ' M | . i n . «!..„'» I A V kewlettel felezerelve 3.80, 3 85. 4-10 frt, szintén ilyenek kutyákat s . , „ » 1 7 , o r * 7 ríVhM 450-28 írtJ* Tbea^kan^Ak kViétaiitayll ^ bámulatos elcson! V í ö Si.,,11??.. «rt»w'..M^kM a *> wu, k n u L t o . S 2 M M Í ? « Í S 5 * tSő-S Í3* r E f f i « ^ . > 5 i . P t Q 
^ „ r a J l f ^ k . f j 2 ? 1 S a . . f i T Í 0 ' í* " W - ? í « !°„7*l W'í; ¥*>yl"«-«l*- plekból minden nagyságúak 1 frttol 10 frtig, Kbíl kéertlte* !>M-ltJA 

4 f l l l a i í l U i r O ' P r l í l f l l i a^Lt W " " í * 1 * ! ™abol és sárgarézből 1.75, 4.S5 krig. Kő- , m i n - és ^tj T h e a - i i M t i i l k í k IS irt. T t « - u t t r ö k Dikt«ji(, alpaccaW 
^ • • 1 I k l U l l j U J & C l : 1 1 H M I B V J J R i y » k . . k o a a r a k t . 8 0 - 7 50krig F a - k o s a r a d nádból 3-l í frt ig, J i ^ a t ? Mustból 8 kit* 8.50 kiig -Aiea-golyoftL « » J a « - f 6 - A \ 

l p e 8 t u r i U t c 2 a . s z p á r i s i h á z l ft > M ^ i g e n ajánlható különleeességek. * f | « 
i gB&Minták küldetnek kiv&natra^B^ W _ , U s T ^ T O " „ — - a ° ^"""lém W 
^ • L mindenfelé ingyen és b « ; r - ^ » f f tLégYOI ia t -mentb pamTit -ne i lgere l l , lát»»7 A « « » l l r » e n g e t y t l k , »y<«»« M- U j t a l á l m á n y ú m . i t i * M»í»- f i i 

^ mentve, megrendelé- ^ « „ .ddig ismert .gvetlen* előkészülethelynek " ^ l - M - S ft,í,közon.ég...k40kr. íft.g. . • _ — » » . . . „ - „ . l i - . . l - V W lSek utánvét meiiett/ U> »gitiég«Tei >bifkok é. íjtoknii»i*gronatot |«^Franczia r/rorsfoiraló lámpa. ••»F^1 I K o n o z a"m o r z s 0 1 0 gyám*. Q 
^ g y o r s a n és pontosan M AV *okéletea«« »1 lehet tárni. így kótépaagysága ,T5..„v J i » Í , Ezen ni tal&lmanyra azon t ez. tazdak Savei-JK 
^ t eszközöltetnek. ^ B V / a b ' V ? ^ eiíir*".» k 6 r"!b e 1? 1 s0,ll.rl'* k * r a ! t ' , • _ . <«eonaua a namme lorce 

mét kívánnék vezetni, kik a kukoriczát kéz \Jjf 
•S'B^BV. . á r S S n \ m e l ' e t » u itasitai szerint igen kóneyen eikal. l ien uj találmánya, gyort batása. könny* k*- z e l morzsoltatok, mival ózon «j készülék ao-jK 
"•amaW. ..§••«•» t - » mázható. A hengerek árai, ablakokra való f»- telese ea takarékosságánál fogva minden káa- irittévével egy egyén » nélKH hogy beleft-Xt/ 

_ , • • ^ ^ a » « i « « « r rióo-Vio-r. » V "°™k 4 kr., barnák 5 ki., ajtókra való feliért* tártáénak ajánlható etesz-lámpa, valídi kis íadna ieJentekeiy niWvieeget kénes lewor-JK 
P á r i S l ^ a l l Ü r X l a Z D a n . I | K > 6 és 10kr, barnák 7 és llkr.iStje Helyben ogy taiaréktáthelynek nevwhetó, s ezintugy vit, UJúj S B X w í ! * ob i n M t , ( J i t C f 

^ • r J t \ ablak eltáráeanak mnnkájáért 80 »rt etámitnnk. téj sat. felforralásáhoi, tbea fűtéséhez, mint ewrke'zete tartós rSrabjl frt ljb. AMighMi-jR 
! ^ I XfMF* Angolvizszürö-kéBzületek. ^^^^tit^!íkMi^. _""^»"•»"• fato^^.*Jaóiabjawk,.^ 

1 -(oq ci ; .,,.\ f?>Az egi-szség festartása elei feltételét „Uaatej, nagyok frt 3 50. Egy kje aerjenyócske külón I ^ ^ EüffailV - CZÍkkslt. ^ I l i ) 
I ' 1 ^ 3 U O - ^ O ) I W eg-«jiBSétr«!íj i v ó T l a " elóállititát, ezen ka> fit 1.75. Egy thea-Vanna külón frt 1.75. • ? " ° ' • " •* W 

~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ^ i i m Z Z Z Z Z ^ Z ' I R j születflkkel biztosan érni el. Kisebbek bérmily B ^ " Tttkfilcioaon ri>i«««.r»u m l . •*•» V i i r a í u t e a ö l l ö n y ö k oijajkkal é«fv\ 
• " • ' " • • • • • • • ' • • • • • • • • • • • • • • • • • r JK eaél'y1'oi' alkalmaihitík frt 2,50, nagyobbak " r e e h a o * f>*'3 60 , 0 » » » " e " » » fejfei<)v«l frt 10.75-íO.- Lovagló- i> koctuó-W 

_r . . r í j frt 3.50. A vizet egyszersmind hüsitS nagy ^ ^ _ . kópenyek frt 17—87.— Q 
I í l 1 / 1 7 ' • H i k r / Í •• í • ! Cl M _ Ü £ W ké.z«»t#k fit 10.60-é* frtig. WT Tamfor t n.ni a l u . n l t r a k*T«v. J 0 - F e I c I , p o i l gyermekek, lánykái, h ó l - W ̂  

l i í l K V ( l l l U / i l d h I N * CI>av»f^ C h l n a l - e « « « t • • o - k C s z l e t e k f ° B * »«I>eU. Az edd* használatban voltak " J ^ k e I a r , k .•Lmárl 85 krtnl frt 1.40 ly i f»2) o 

A J M H I U l l V f i l U I I I i v i w T T i r i raktára. Eé.tlet.s árjegyzékkel kivá- iranyabjn még azon elfnynyel buaak, hogy Jáij^ ínom angol «rkae hólgyfelotipök í ^ r W 1 

D r . G r ü n h u t A d o l f l a k i k f. G ) , ^ b » - ° " " n " " 1 ^ , . , . w " í ^ ' r " . ^ ' ^ 8. i . . . » £ : ^ p . r „ * k üt 3.50-5.50. Q Z 

évi n o v e m b e r hó 1-től v á c z i - u t ^ ^ J t ^ % l " Z ^ ( " U V r ' f f i ' ^ J . 8 0 ' 6 S 0 ' ' - 8 0 ' , 8 0 ' 9 K - 1 L l ° - w - * ) K / r Z r ^ l e l ' . , . ' © -
r ^ = „ 1 . . r . - 1 . , M nészitheti ezen kellemes t az egéeziégnek 9W^ A n g o l k é a i l a m p a B a k kHSnféle W* J ' a T ? * ? n í ? , s . í 5 í . í i * f "JR 22 
0 7 . 8Z. a l a t t a z O-UtCZa S Z O g l e t é n , K } elönyói italt. Célszerű nemekben 75 kr.,1.60, 8ÍO, 6 Mig. fgcakejiidftk, m«l l<i»«k tat. \M 
II. lépcső 2. emeleten. g ftt 10

s
60 u*so 1 5 «_-""^ t t i j r ^ ^ ^ «• •• « * "tf; ^ ^ ^ t ^ o ^ Y r 6 ^ * 

sW- Kendéi ezentúl is - a © 1 ^ ^ ™ . ^ í « " m o ^ ^ i l ^ . ^ i í a r ^ n X : f i 
haszonszenvi és deleji gyógymód M'SmJSfí&jtSSr tSuS^^Sm& l%™™?wtm*' " bordi* """ "" , ^ * ^ « »•"-••««• X 
0701-int o g»nUr,tr / l ú l n t ó n ; Ál-ál- V4é* sziive, biztot lakatokkal 8—16" nagyságúak «^«— „ * . . . . . . . «e*oy A r m e e - B a i o n , legflnomabb angol\LJ 
8 z e i i n t — a SZOKOtt d é l u t á n i OraK- • M I M - M . - § • _ Rng-any e » e r n y » k frt O.SO. "bMotvák frt Í.-S.25, borotTafenb earjjak 60 ¥ T 
b a n 3 — 5 - Í o ; . 1395 f i i W3ÜF DoimnyirAa-o Képek kitünó szer- arjkf" A n g o l iMg-iiig-, városban mint na- krtó! 1 frtig. CI> 

_ _ ^ _ _ ^ _ ^ ^ _ ^ _ _ _ ^ ^ _ ^ M ^ T t e t ú e k . Kisebbek frt 13.50, nagyobbak frt 18. badban hatználhat£ czel^ertt borlábtynk (ka- flfJT j é g p a l k O k , a aarokra feUrlfolbaMk. JK 
^ — — ^ ^ — l ^ — • ^ — — - ^ " g \ViMF~ F r » n e « l a f e l k ö l t ó - 6 r a k 36 ór*g m^. c l""k ) p l T , a f r t 4 - 1 0 - _ '*» •"«» "entdk ÍO krtó! 1.40 krig. U J 
^BBBBaBBBBBBBaafBsayaaBBBaaayáaam ÍT) járó művel és fblkóAövel frt 7.30, J0~ A n g o l p a r a f a t a l p a k , minden láb- «y«lv~ C»lv.malel in«6k több rendbeli caél-AV 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Viaíaf 1 " H a e l c e M V l e m e t r o n ó m o k ze- tóibe rakhatók moghülés é, nedvesség el- szert nemekben frt 1-3 W 
i t í í l i i í l í í l l V V P ÍX> ™>zek taámira frt 9.50. ' « »T0». P4^* « - « 0 k r W 1 » Mií- S0~ A o t é l illé>t«rok, mogyorók étdiók-AN 

Ji. tVXl l U C U ^ I C W | « f - V l r l t K - c a e r é p . d U * e k , nagyobb- f a f Cork B X p l r a t o r s , téli idób» nak ha.ználhatók 80-80 krtdl 8é0 kiig. W 
I ' . _ XZ_XI U . . L - v l A V _ . . V l V i / bithatók, színes fa léczekbííl, darabja SO, 85 hideg levegő beszívását akaddlyoió készülék m/W^ Sanrnlnlasaelancaei - n y i t o k . C I } 
K 6 S Z TGPTI r U l l a - O l t O n y O K XV **•• Í D S | . mellbetegek számira 75 krtól 8 40. igen oiélsieiflek drtja 50 kitol 1 frtig W 

a legjutányos árakért készletben talál- A\ If/tF" ̂  háztartás körébe eső egyéb ezikkek. ^VS Xs 
RA.IIISZ .IÓ7SFF © snupft^^ti^sa >-=*\umS 
D A Ü U U i l l l U l l l j f i r M Mgnel is U a A i L t ó . Ara 7 frt f / * 1 " ^ ^ 2'fD! « * S S a r ^ a í é f » a S » l « k * . Iltr*. 1.60. S - , 8 5,., 4.50. W 

, , WSm^ A s a t a l l éa e e s o n n a títititépor hozzá 60 kr. I auoaaarak. fiaJt.lany«rak,márványIemesek-W 
I C r f l S Z í t b o n a ] , A \ eTokCsale tek , a legjobb u - u m u ' é a é r y a r t y a - e r n y o k . ' K o , m , a , ° o l l ó k . kel, Overfedóvel 3, 4, 5 frt. A \ 

_ , W 80) *s stájer gyárakból frt 2 . 5 0 - I l 4 a n , S í a , é i y " i o oiiftfc. F o h á r - h e r d ó k . G o l y ó alakukaT«p«rkJi!«>Ti,V? 
Jfesten, hatvam-utcza a p o s t a é p ü l e t át- f \ 18 frtig tnozatja. casK- . . . " . . . . , „ „ . , . , , , ! E«u»t«>lt palacak-ütiarok. borszeszszel használbat ók AÁ 
ellenében, a szt. Ferencziek házában, W * * " A " t r t l k « " , « « k » - ^ o p r t t ? " ^ . g i k * " ." b £ 2 « " y é r k o í í a k * " 1 C * * k • í'tfc 3V60 í » " ' V 
a „honvé«J"-hez czimzett boltban, hol © a J S ! - . . , . - k *w « a . * i ' !Í iSÍÍ«I1«i«JSL-1bsi'i, ,'" , ,.'3i" * » « » « k« 8 . ' fenok 1 fr» D n - K a v c r o l o n t ó ' g e p e k . fi) 
egyszersmind megrendelések is e l fő . J J C " y ^ £ ^ Í S ^ S Í . Í ^ V i í á S g a B S f t S í f c M g S T ^ ^ p f e ^ m e fö 
gadtatnak . 1390 ( 1 - 3 ) Wwwar»l.« (paeoa é. bronz . . . t a l í j l ^ k 50 5i.,czérnával befontak Ifrt.j J ^ V « % % y S S * S í l ! « í f r t . | H 5 í T * . * kiJobíSo! JJVT.™ s.».. .W 

ajaagepgyej| L.| JSSIJjsjj|jtjt|t|tjijsjpjsjtmej---»^ t l j ' » * » l *» á g a s g y e r t y a t a r t ó n . J j ^ s t a r v a s b o r ö k , ezüst- Francz ta Uftvíorlö . g « p e k ü i s vnjkészit<>>g«pek, a tiie.i-CZl 
' JívS'ty' Oyer tya ta l cmí lk , be-, neműek tisztításihoz, ablakik mo- tetszcs Buerint igazithatók, ele-l asztalnál használhatók dibja 4.8U.JK 

A dx.Sampson tanár által az © í S u ^ *l°U*U " **l m f ö & t g p S & * + I f i t 8 E o ^ " ^ " ^ ^ ̂ H f e j g S S g g f c W I., II. és III. számú coca-lapdacsok ff • • * i
K í í r r a . rT1, • •T" Lak-dissek. ^ * f Ékszerek ^"-tXÍX l e^A\ 

használata felett irt tudományos értekezet K V e g V i a i l l « S Í 5 S Z l l l e i e l . . Tirág-.a.ztalkák fr, 8 -32- . Papírkosarak ka- ^ W Í ! ^ ? L ~ W V £ & Í , Y & ] M 

a „Szerecsenhez" czimzett gyógyszertár ál- & g T l í o k a - p a d l o f é n y , . a « t » ft. 1.30. ™%rX£uk?n£i " f f i S . " ' ™ ^ - é J j K T"»-J"«>*» ' " ^ ^ " " " " " • • Q 
tal M a i n z b a n , ingyért szolgál tat ik ki . fl\ e8y k i 5 r t l > "obának elegendő dobotokban. méoeek, látogatójegytálczák, márvanyutánoz- Uj di- . " j J i m r ^ l j . táskákkal vagyAA 

1 skatlnya ára 1 tal lér vagy 2 ft. o. é., és W i J - f - . f . - « ? ] » P » , « , g . « » . ^ « ^ P £ * - Ö ' , . £ i S f e S i S S f e . "cSSLÜ - g ! l - i a . M , ' ^ " " ' - W 
o tallér v a g y 10 ft. o. é. A légzés és emésztő W _ f " K u y " " ' ' ét rnga.yldl. vas eeemyatartók tat. g ^ - M u l a t t a t ó -»T*B <A»* 
szervek minden betegsége i ; - továbbá: az ®^{n«;T*M&"VZ fö-laím.: M J T FePTVerek < > ^ H t & T S & Z] í t í í 0 k. W 
aUlánOS és különleges gyengeség i állapotok : » t o l < 4 6 0 kr. 1 60 3 frt B r « „ . l t . . e r b*r- WS^f A B g y V C i W&.. ^ ^ 1 !

 S a k l [ m a l o m* ^ diriTékok dominriííko' A \ 
minden nemei e l len, mint az indiánok ki tűnő W k e n ő c s e , a lábbelik es raas bornemek fen- j . e r c u , , j 6 Bi L e f a n e b e n x ee L a n- tarili-deszkácskák, finom játszó kártyák j i - W 
tulajdonságú egyetemes szere a „COCa" P e - # f ) tartátara frt 1 . - , 1.50 3. c a t t e r vadászfegyverek, revolverek pisz- tékbarczak, kurtyaprések, ranlette, toui'boia./J* 

„». 'l i V uv -Í i7 1-u W f l k ^ K i t l i n ö f o l y é k o n y e n y v , t l « t - t"lyok t ,lt»nyek s mindennemű vadászszerek lutzi. versenyftító s egyéb társasjáték. W 
r a b o l , a legmelegebben ajánltatik. C T j t T t ó p o r o k , m o l y - t-n fírPífirtO ntie- ' düs válás tékát is ajánljak s kívánatra a.. MME**' Q . : - l , j B : i\H~~s 1 Miau 

Kapható P e s t e n - T ö r ő k József gysze- JK rek , iiecaf-tdHititó vinek, Nzokafliw i vesén szolgálunk ezekről etóló rajzokkal el-, Jar̂ tT öZlunazi latCSOvea S t w 
résznél királv-iitcj-a 7 dik arám alatt fl> W o k , porcael ian-raajaaa atb. | látott árjegyzékkel. dús választékban 4 f,t50 krtól kezdve .w f r t , g / « 
-esznel, k.rály utcza / üik szám alatt. M e a ^ * ¥ , . © V R ! r l Ó - » l S e r e k . l A i " ^ 1 ' 1 T g e k , , 5 ÍH*1 30 frtig. kantok, kengyelvat- é. ugró-szij.ak. ..rhelSk \ V 
JeWBJB ^ » " d l M ^ JLiW* s t ^ i v a a c i tcjm» kóiotekek, kengyelvasak, táblát, sarkantyúk stb / » » 

JK ^ ifaf" Raktárunk uj kimeritő árjegyzéket kívánatra bórmentve küldjük el. • KC 
• T C s a k a l a p o s g y ó g y i t a l b i c t o - W B a C " ¥ » « i l N l i " l Í I T I « k ! r b Í K < l < « o k l l Í « I . 1""'y*1! - (rT"r'!" f k e , M ' í ' '1™""1 esztözóltetoek. a mísrendelt tárgvra <zánt\ft) 

»lt u tóba jok e l len. Y^^L^\^^^^^^^^>^^^^^ ^^s\J±^J*^2+^J£%^ 

, t. °\ K l a u z á l G á b o r '' >y<,i, zadiu ki.dás 
U e t e f f S e g e l L e t , l " l ! r T S t , l ? Í a k r K é n ? U d a a k " l ' S raérföldny!re k a P h ! , t Ó «>"a- ( m . g y . r n y e l v e n ö t ö d i k ) . 

O O " mólcsfiik 2, 3, 4, o evesek. 1392(1-2) 
" t«l>etetlenséget, ' . n e | k l i éWx 

elgyengült leilierőí. Á r i e g i á i i i t á s. A n e , , , > e i e l 

st&^^ilüfflí ^ ^ ^ wheeierés wiisoii-fti. titkai s veszélyei. 
Í ó t z ^ r e l S k t h o ^ U f h T v í # j B ^ f e , V a r r 6 9 é P e k - * " « * " * • * • - Kompagnie Értekezések a nemzés és nemi be-
tásában vagy életmódjában gátol tatnék- i Ú/tiMX \ k New-Yorkban, >' tegségekról , az ntóbbtak óv- és g y ó g y , 
minden izgató szer nélkül bámulatos ^ -^jj | WkgSSfa. M v a n g z e r e n c s é j ü k ezennel köztudomásra jut - "• "ödja iva l 1 3 8 9 ( 3 - 1 2 ) 
p o r s a n é s alaposan (az ajonnan kelet - ^ [dM | B K | S & | 1 u t n i i h o g y gyártmányaik árait leszállították, - Függe lékke l a bujakori ragályzásról 
t e z e t t e k e t 48 óra alatt) gyógy í t ja . „ R» : J | P | f l B & ( L Í i J s hogy azok Jsakis a magvar koronaországok * és Dr. R o d e t, lyoni orvos 
W e i s s J . gyak orvos és szülész, az _ l i l g "•' képviselőiénél « 
ittenics. kir. gamison fokórhazban ^ WM MMjj . „ - > ^ ^ 1 - 1 « ra^ályelleoi legbiztosb óv-
kiszolgált osztályorvos, a m. kir. termé- . s ^ Wg O H M C. O. PeSte i l , " ...„.PA, 
•zettudományi társulat rendes tagja min- T U S ̂ -i"» Wm*/ . .. - . , . . ' -- S Z e i T r » I . 
den alkalmatossággallugya titoktartás » ^ ^ József- e r l 5 - . k e z a l a t t - g ̂  fc ̂  . ^ ^ ^ 
min- a gyógyczélokhoz jól beosztott *• V ^ ^ f x kaphatók s rendelhetők meg általa a valódi s " " í 1 v • 
rendeló- in téze tében Pest, Sebestyén- 9 ^mZggr dicséretesen ismert családi varrógépek 70 fttdl — A r a : 1 njfonnt. 
tér 4-dik szám 1-ső emelet, (a „2 huszár- — ^3s§£SJg§^ kezdve s feljebb. Ez alkalommal bátrak va- «» Postán megküldve 1*» krral többi 
koz" czimzett kávéház felett), naponkint u gyünk a t. ez. közönséget arra figyelmeztetai, hogy valódi gyártmányainkat *> utánvétellel 4 0 krral több. 
wggel 7 órától 10-ig és délután 1—4 ^ illetőleg, bár honnan tétetnének is ajánlatok, azok a vevők tévútra vezetésén „ Megrendelhető szerzőtől következő 
6ráig . ~ nyugszanak, s óvunk mindenkit az eféle lelkiismeretlen varrógép-kereske- • 

Férfiak és hö lgyek részére külön- dőktól, kik nem átalják védmarkankai s b é l y e g ü n k e t meghamisítani. 0 E i m a l a t t : 

külön várószoba van C 3 f IUiutrált árjegyzékek egész készséggel szolgáltatnak ki e kül- 1 > T . K l b e r V . P 
Dijjal ellátott levelekre leggyorsab- d e t p e k m e g " 1290 ( 1 7 - 3 4 ) József-ute* 66-ik száma 

b«n válasz, és kívánatra gyógyszerről is ; . . . . . . - I "Já t házában 
gondoskodik. 1 3 3 9 ( 1 1 - 1 2 ) A r 1 e 1 I a I 1 i 1 I b . I saját házában. 
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P Szőnyegek 
csóbb megrendelési forrása. 

Ajánljuk nagyszerű választékban 

szőnyeg-áru raktárunkat, 
jelentékenyen mérsékelt s feltűnő olcsó árakért. 

Csikós és paszományos talaj- s lépcsőposztók 
rófe: 40, 50, 70, 80, 90, kr., 1 ft 10 kr. 1.25, 1.30,1 ft 35,1.40, 1.50,1.70,1.80, 2 ft 

2.10, 2.25. 

Cocos és manilla talaj-szövetek minden szélességben 
különösen czélazerü szállodák, Irodák s korldorokra stb. 

röfe: 80, 90 kr. 1 ft., 1.10,1.20,1.30,1.50,1.70. 

Mustrázott szőnyegek és talaj-posztók minden 
színben 

rófe: 90, kr., 1 ft., 1.10,1.20,1.30,1.85,1.40, 1.50. 
Angol-, Brüssel- és Toural-bársony-szőnyegek a legpom­
pásabb szinvegyűlet s klTitelben, virágosak, arabesk s 

török mustrákban, 
egész salonok bevonására különösen alkalmasak. 

rófe: 1 ft 80, 1.90, 2 f., 2.10, 2.25, 2.40, 2.75, 3, 3.50 — 6 ftig. 

Pamlag és salon-szőnyegek minden nagyságban: 
2Yi—3 röf hosszú, ára 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 18, 15,18, 20 25, f t — 
3»/4-3'/» röf hosszú, ára 14,16, 18, 20, 24,26, 28, 30, 3 2 - 4 0 ft. 
3%—4 röf hosszú, 30, 35, 40,45,50, 55, 60 ft. 
4% röf 55, 60, 65, 70, 75, 80, 9 0 - 1 3 0 ft. 

Nagyobb sza lon-szőnyegek minden méretben a leggyorsabban elkészíttet­
nek, s a legolcsóbbért számitatunk, egész szobák vagy lakosztályok bevonása a leg­
jobban eszközöltetnek. 

Ágy-, zongora- és íróasztal szőnyegek 
rófe: 1.75, 2,2.10, 2.25, 2.60, 2.66, 3, 8.50, 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 6.50, 7; 7.60, 8, 9 

1 0 - 1 4 f t 
Különsen figyelembe ajánljuk 

legnehezebb minőségű Smyrna-szönyegeinket, 
melyeknek rajzszerinti elkészítését, minden megkívántató nagyságban s varrás nélkül 
eszközöljük, s ezekből igen jólválogatott raktárt tartunk 1 db ára: 150, 200, 250,275, 

300, 350, 375, 400, 425, 450, 475, 500, 550, 6 0 0 - 8 0 0 ftig. 
9 V ' Tisztelt vidéki vevőinknek kívánatra szőnyeg-mustrákat, valamint smyrnai 

szónyegrajzokat küldünk megtekintés és kiválogatás végett s a megrendelések ponto­
san eszközöltetnek. 1391 (1—3) 

Számos látogatásért esd 

KEEK 
az „északi csillagához 

Pest, Dorottya utcza 2-dik sz. alatt a kereskedelmibank épületében. 

Az egyesü l t 

budapesti fővárosi takarékpénztár 
1872. évi márcz. 21-én tartott közgyűlése határozatából 

5000 db., egyenkint 100 ft. o. é. szóló uj részvényt bocsát ki 
a következő módozatok mellett: 

1. Két régi részvény után egy nj részvény jár. 
2. Minden régi részvény után, első részletül 25 ft. o. é. és kibo­

csátási költség fejében 50 kr., együtt: 25 ft. 50 k r . fizetendő be, f. évi 
november 1-től deciember 15-ig, az intézet pesti hivatalában (bel­
város kigyó-utcza 2. sz.) d. e. 9 órától 12-ig. 

3. A befizetések csak a régi részvények egyidejüleges bemutatása 
mellett történhetnek meg. 

4. A 25 ft. 50 krral teljesített első részletfizetésért fél részvényről 
szóló ideiglenes elismervény adatik át. 

További 25 ft. befizetése után — mely befizetés az 1873. év fo­
lyama alatt és csakis közzéteendő felhivásra teljesítendő — két ilyen 
ideiglenes elismervény visszaadása mellett egy darab 100 frtról o. é. 
szóló uj részvény fog kiszolgáltatni. 

5. A fentebbi záridő alatt bemutatott régi részvények bélyegnyo­
mattal jeleztetnek, a be nem mutatottak pedig elvesztik jogukat az uj 
részvények átvételére. 1381 (3—3) 

6. Az uj részvények 1873 végéig 6%-tóli kamatot élveznek, 
1874-től kezdve pedig a régi részvényekkel egyaránt osztoznak a tiszta 
jövedelemben, mint azt az alapszabályok 41. §-a előirja. 

Az igazgató választmány. 
L tannyomat nem dijaztatik. 

OCOXMCOOCWXOOCO: 
Tel jes 

fehérnemű-felruházásokat 
hölgyek, arak s gyermekek számára, 

a leggondosabb kiállítással a leggyorsabban e legolcsóbb árért szállítanak 

Tsttis és Krea 
az „északi csillag"-lioz 

Pesten, Dorottya-utcza 2. szám alatt. 
V Menyasszonyi kiházasttási köl tségvetések, árjegyzékek 

s mustrák bérmentesítve küldetnek. 1872 (6—6) 

a nagy közönség érdekében kedves köte­
lességünknek tartjuk az általunk már több 
izben is kitűnő és solidnak megismert 
Brauswetter János chronome­
ter és műórás urnák 25 év óta fenálló 

'óra üzletét S z e g e d é i ! (szülővárosá­
ban), készséggel és részrehajlatlanul a 

legmelegebben ajánlani. — Kelt márcziushóban 1872. 
51. Dani Ferencz, Arad, Kecskemét és 

Szeged városok főispánja. 
Deák János, Kecskeméten. 
Fábián Sándor, Kunhegyesen. 
Facsinay István, Tornallyán. 

55. Főjti J., tanár Ó-Kanizsán. 
Gál Lajos, tanár Uszkán. 
Goboczi Károly, K.-Marján. 
J. N. Grünn, tanár Ferjámoson. 
Gubovica J., lelkész N.-Ruszkán. 

60. Hajlemász J., keresk. Ó-Besenován. 
Hegymeghy László, Szerencsén. 
Hierl Imre, kasznár Légrádon. 
Horváth József, jegyző Margittán. 
Ivancsov Baz., lelkész Királyházán. 

65. Jurenák Gy., urad. isp. Királyság. 
Kardos József, Hollód Venter. 
Kapisinszky István, lelkész Gálszécs. 
Késmárky Béla, szolgab szántován. 
Kertész László, ügyvéd Mugocson. 

70. Lázár Mihály, jegyző A.-Keresztur. 
Lévay Henrik, az első magy. ált. 

bizt. társ. vez. igazgatója Pesten. 
Martinetz József, Szakálon. 
Mártonfy Dezső, Szarvason. 
Molnár Antal gazdatiszt Magócson. 

75. Narancsik Lajos, jegyző Batinán. 
Nemes Gy.,vasmügy. felügy. Bánrév. 
Neiszer János, lelkész Rézbányán 
Nics Ád., m. k. postamest. Ököritón. 
FoIIatschek M., Szegeden. 

80. Pálinkás György. 
özv Péchy Pálné, Ököritón. 
Podra István, Mező-Heszin. 
Ragályi Miklós, Edelényen. 
Ribáry Gábor, T.-Füreden. 

85. Ruff Mátyás, Bezdán. 
Sádor János, Sebeshelyen. 
Simon János, tanár N.-Ruszkán. 
Ifj. Szilágyi János, Gyulán. 
Szakáll Albert, Kőrös-Tarcsán. 

90. Stamraer J.,m kir.postám. Szegvár. 
Stefánovits Gy., keresk. Kőrösmezőn. 
Szeghő János, ügyvéd Pesten. 
Szegedy Lajos, lelkész. 
Szivesy Józs., takarékp. ig. Szeged. 

95. Szmonka János, Szolnokon. 
Temesváry László, Derékegyházán. 
Toldy Sándor, gyógysz. B.-Komlós. 
Torjay, Massán. 
Tóth Antal, urad. isp. Szegváron. 

100. Tóth J. föreáltanod. ig. Szegeden 
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Számtalanszor történik, hogy csupán csak előítéletből mel­
lőztetik a kisvárosi magának valódi érdemet szerzett és képzett művész és honfi; 
mert többnyire a bécsi órakereskedők mindent igérő és ámító hirdetéseinek hitelt 
adva, oly silány szerkezetű, hasznavehetlen órák vásároltatnak, melyek — mit az 
alólirottak nagyrésze is bizonyíthat — igenis játékszernek, de óráknak semmi 
esetre sem nevezhetők; ezen a szándékos csalással határos eljárás ellen kötelesség 
erélyesen felszólalni, és mindenkit óvatosságra inteni. 

Kitünó jósága órákat vásárolni vagy javít tatni a közönség 
tapasztalása szerint tehát, egyetlen biztos forrás 

Brauswetter János 
chronometer- és múórásnál az első valódi kulcs nélkül fölhúzható remontoir 
inga-órák szabadalmazott föltalálója, ki az 1871-ik évi londoni világkiállításon 
diszokmánynyal lőn kitüntetve; továbbá külföldön, különösen pedig afranczia 
Svájcz óragyáraiban 12 éven át az őramüvészet minden titkait magáévá tette és 
a hozzávaló gépekkel el van látva, valamint Münchenben is az elméleti és gya­
korlati vizsgát eddig még senki által meg nem közelitett sikerrel végezte, 
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Frt. 
1 0 - 1 2 
1 3 - H 
15—17 
14—17 
1 6 - 1 8 

Férfi-órák. 
Ezüst hengerőra 4 rubinnal 

» » aranyszél. ugrói. 
> » dupla tokkal 
» » kristályüveggel 
» horgonyóra 15 rubinnal 
» » duplátokkal 18—20—22 
» angol horgonyéra 15 rubinnal 

kristályüveggel 18,20, 22—24 
» ugyanaz dupl. 22, 24, 26—28 
» valódi horg. remont. fülénél föl­

húzható kristályüveg. 30,32,35. 
» ugyanaz duplatokkal 35, 37—40 

Arany horgonyéra 3. szám. (18 kar.) 
16 rubin. 36, 38. 

» horg. duplatokk. 55, 58, 65, 70 
» horg. kristályüveg. 42,45, 55, 65. 

Inga-

Frt. & 
Ar. horg. krist. üv. dup. tok. 62,65,70,80 

» valódi remontoir horgonyórák 
kristálytiveggel 65, 70, 80, 90 

» ugyanaz dupl. 100,110,120,160. 
Hölgy-órák. 

Ezüst hengeróra 4 rubinnal 13—16 
Arany órák 3-mas számú (18 karátos) 

» hengerőra 4 és 8 rubinnal 25, 
27, 30, 33. 

» ugyan, dupla födél. 38,40,45,48. 
> horgonyóra 15 rub. 42,45,48, 50 
* ugyanaz duplát. 50, 52, 58, 60 

Serkentők, órával együtt 7 ft., gyer-
tyagyujtóval 10 ft., 8 napos 12 ft. 

Ezenkívül minden egyéb kívánható 
órák kaphatók, ugy munkás órák is. 

i-órák legnagyobb választékban saját találmányú uj készülék­
kel, melyeken a tokon kívül legyen az 1—2 vagy 3 nehezékkel mind egyszerre 
fölhúzni, úgyszintén megindítani és a mutatókat igazítani lehet. Körülményes 
leírás és árjegyzék kívánatra ingyen beküldetik. 1298 (14—0) 

| fk évi Írásbeli jótállásról szóló iratot kap minden óra vevője. 5 évit 
* " pedig minden javítás megrendelője használati utasítással együtt. 
A zsebórákat függő és fekvő, egyszóval minden helyzetben és rázkódásban, 

arányosság és pontosan szabályozva adom által a közönségnek. 
WHF* Arany és ezüst órák, lánczok a m. k. ellenőri hivatal által megvizsgál­

va* s minden nemben dús és a legdíszesebb választékban kaphatók. | V Ezüst 
óralánczok 3—8 frtig, hosszuk 6—16 frtig, 3-mas számú aranylánczok rövid 
18—70 frtig, hosszú 35—100 frtig. Talmiarany, bronz- és aczéllánczok is kap­
hatók. Tárgyak, melyek nem tetszenének, kicseréltetnek. Órák, arany és ezüst a 
legmagasb árig cserébe elfogadtatnak. BÉT* Vidéki megrendelések a pénzösszeg 
előleges beküldése, vagy utánvét mellett pontosan teljesíttetnek. 

|Hely szűke miatt időnként megújított névsorozat. • • • 
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Legújabb kiadásban ismét kapható. 
Heckenast Gusztáv könyvkiadó-hivatalában Pesten (egyetem-uteza 4-dik szám 

alatt) megjelent és minden könyvárusnál kapható: 

Karády Ignácz. 

Legújabb magyar-német levelező. 
Nyolezadik, tetemesen bővített s j av í to t t k iadás szakértő 

felügyelés alat t . 
(Nyolczadrét) fúzve 8 0 krajzczár. 

A nehézkóros-görcsöket 
(Fallsucht) 

levelezés utján meggyógyitja: dr . O. Killisch különleges orvos, most: 
Berlinben, Louisen9trasse Nr. 45, eddig száznál több, tökéletesen meg­
gyógyíttatott. 1320 (11—12) 

Köszvény és csúzos állapotok 
gyógyíthatók. A legjobbnak bizonyult s valószínűleg az egyetlen szer, ehhez a 

dr. Pattison-féle köszvényvatta, 
melylyel különösen az arez-, mell-, nyak- s fogfájások, fej- , kéz- s térdkosz­
vény , továbbá tagszaggatások, gerlnez és agyékfájdalmakban stb. a legkitű­
nőbb eredménynyel használható. — Egy egész csomag ára 7 0 kr., fél csomagé 4 0 kr., 
• kapható Pesten: TOrOk József gyógyszerész, király-uteza 7-dik sz., — Ara­
don: Bokor Antal, — P o z s o n y b a n : Heinriel F . gyógysz. uraknál. 1383 (2—8) 

Szepesi 

kárpátnövények kivonata 
Fáykiss C. orvostudor által Késmárkon mell- és tUdőbajokban szenvedők 

számára. 
A leggondosabban összegyűjtött és kizárólag alkalmas szepesi kárpáti fünö-

vényekból készítve kitünó hatásúnak bebizonyult szer köhögés, rekedtség, könnyű 
hurutos izgalmak, nyelő- és lélegzőmúszerek, görcsös, idegzetes, nehézkes lélegzetű 
köhögési rohamoknál, szúkmellüség, oldalszurások, idült tüdóbajok, tüdőkórosak 
görcsös és gyengítő izzadásainál, sőt a tápnedvek meggyüléséből származó betegsé­
geknél, valamint gyomor- és általános testi-elgyengülés ellen is. 

A szepesi kárpátnövény thea, és szepesi kárpátnövény bonbonok használata 
Fáykiss orvostudortól legjobb eredményt nyújtják. 1380 (4—5) 

Á r a k : 1 üveg kivonat használati utasítással együtt 7 5 kr. o. é. 
1 csomag thea » » » 2 5 kr. o. é. 
1 skatulya bonbon » > - 3 5 kr. o. é. 

0^T* A tárgyak beszerezhetők magánál a készítőnél Fáyk i s s gyógyszerész­
nél Késmárkon; továbbá Peaten: TörAk József király-uteza 7-ik szám. — Thall-
m a y e r et t o m p . — Koehne l s t er . — Znbek és Bátory egyetemtér. 
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Uj naptárak 1873-ra. 
g f ^ J r * Minden magyar könyvárus és könyvkötőnél következő csinosan kiálli tott és a legbiztosabb naptár i 

adatokkal s érdekes olvasó résszel ellátott uj nap tá rak kapha tók : 

Nemzeti nagy képes-naptár 
' • 

Szépirodalmi és ismerd (erjesztő tartalommal. Számos képpel 
O 1 A! Szerkeszti 

Ötödik évfolyam. (168 lap, 37 kép, 12 fehér papir-oldal.) 
Igen diszes borítékba fűzve csak 1 forint. 

István bácsi naptára. 
Ára 50 kr. 

Protestáns uj képes-naptár. 
Szerkeszti Dömötör János, tanár. Ára 50 kr. 

Népzászló-naptár 
a magyar nép számára. Sok sikerült képpel , szines boritékban. 

Szerkeszti Áldor Imre. — Ara 40 kr. 

Lidércz-naptár. 
Rémtörténetek, kalandok, bűnesetek, lélek jelenések stb. gyűjte­

ménye. — Sok képpel. Ára 60 fe. 

Barátfülek naptára. 
Igazhivők, napimádók, papfiak és papnék számára, a sz. lé­
lek sugallatára, szerkeszté P a p r a m o r g ó . Sok torzképpel. 

Ára fűzve 50 krajezár. 

Igvaaez függelékkel: Magyarország teendői a csalhatatlanság 
kimondása Után. — Ára fiizve 80 kr. 

Csodabogár-naptár. 
Sokaknak siralmatos, de sokaknak nevettetős mindenfélével. — 

Tele irta és pingálta Bogarász Kukukk. — Ára 60 kr. 

Honvéd naptár. 
(Egyúttal katonai naptár). 

A magyar nép számára. — Szerkeszti Áldor Imre. — Ára 60 kr. 

Balpárti nép-naptár. 
Balpárt i polgártársai számára. Szerkeszti Vasgyuró T . Ára 50 kr . 

Kossuth, naptár. 
Szerkeszti Honfi Tihamér. — Ara 40 krajezár. 

Színházi naptár. 
Ára 80 krajezár. 

Kiadó 

Ifjúsági naptár. 
Szerkeszti K. Beniczky Irma. Ara 50 kr. 

Magyar nők házi naptára. 
Szerkeszti Beniczky Irma. — Ára 60 kr. 

Nevessünk! 
Uj h m n o r i s z t i k n s naptár . — Ára 40 krajezár. 

Falusi gazda naptára. 
Szerkeszti dr. Farkas Mihály, földbirtokos. — Ára 80 kr. 

Naptári jegyzék-könyvecske 
gazdák számára. — Á r a 1 ft. 40 kr . 

Határidő-naptár, 
mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisz­

tek, utazók és üzérek számára. Kötve 1 ft 20 kr. 

Í J f a 1 i naptár. 
Egész ív, ára 20 kr. 

£)(t$ tteue %af)t. 
2)eutfiter IBotféfűíenber. fűr Defierretd^Uitgattt. 

Herausgegeben von P. K. Bosegger. — Preis 60 kr. 

Jteuer tfuiftrtrter 

$o(fö'S?aícit*c* 
fűt Ungam unt) @iebenMrgen. tyxúé 5 © fr. 

Neuer 

SBan&sJíölett&eír* 
G-anzer Bogén. — Pre is 20 Kreuzer . 

Pes t , egyetem-uteza 4-dik szám alatt. 
i jfW=_í&i ^-cbrj_—cákt_j 

Kiadó-tulajdonos Hcekenast Gnsz tav . — Nyomatott saját nyomdájában Pesten 1872. (egyetem-uteza 4-ik szám alatt). 

Előfizetési föltételek: a Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok együtt: Egész évre 10 frt. — Fél évre 5 frt. 
Onpan Vasárnapi Újság: Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. — Csupán Politikai Újdonságok: Egész évre 5 frt. — Fél évre 2 frt. 50 kr. 

Hirdetési dijak, a V a s á r n a p i Újság és Pol i t ika! Újdonságoka t illetőleg: Egy négyszer basábzott petit sor, vagy annak helye, egyszeri igtatásnál 10 krajezarba; háromszori vagy 
többszöri igtatásnál csak 7 krajezarba számíttatik. — Kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogad Bécsben: Opuelik AlaJon. Wollzeile Kr, 22. és llnaneiiatein és Voglrr, VVollzeile Nr. 9. — 
Bélyeg-dij, külön minden igtatás után 30 krajezár. ^ H l 

„Száz év múlva a katonák munkásokká 
lesznek; a tábornagyok lesznek műhelyeink 
vezetői; minden ágyúból gépeket készitenek 
és az erőditvényekre virágokat ültetnek. 
Végre megérti a világ, hogy a becsület és 
dicsőség találkozhatnak másként is, nemcsak 
a csatában. A mai katonák az utolsó kato­
nák és a munka danája a győzelem dala." 

A franczia költó e nagyjelentőségű sza­
vait mire sem lehetett inkább alkalmazni 
hazánkban, mint arra az ünnepélyre, melyet 
a József-műegyetem megalapításának 25-ik 
évfordulóján ünnepelt. Ez in­
tézet, mely a technikai tudo-

- mány magyar meghonosodá­
sának legelső, s fájdalom, még 
csak egyedüli faktora, nem­
csak fennállásának egy emlék­
napját, de egyetemmé váltának 
s Pestre helyezésének ünnepét 
is ez idén ülte. 

Zsenge intézet volt eleinte, 
az akkor köréje csoportosult 
erőket a legelső pár év elso­
dorta mellöle. Csak egy ma­
radt meg közülök, mindig hi-
ven és rendületlenül, a legelsők 
közül, a fejlődés történetének 
élő képviselője gyanánt, azóta 
támadt munkás nemzedékek ^ . ; 
szellemi atyja, kinek érdemei­
nél, buzgalmánál és tudomá­
nyánál csak egy van nagyobb: 
szerénysége. 

Mig mások tizedrész annyi 
képességgel s még kevesebb 
munkával, előtérbe tudtak fu­
rakodni s kivivták, hogy, egy 
időre legalább, félország be­
széljen róluk; addig ő csendben 
végezte munkáját s nem ki-
vánt hirt, nevet, anyagi jutal­
mat, beérte azzal, hogy önzet­
len munkáján áldás legyen. 

E férfiú Conlegner Károly, 
kinek arczképét mai számunk­
ban veszik olvasóink. 

Egész élete csendes folyamhoz hasonlít, 
mely nem tör, nem szakaszt gátakat, de 
nyugodtan viseli magán a gályákat s jóté­
kony hullámaival termékenyíti partjait. 

Első volt azok között, kik hazánkban a 
reális tudományokra szánták magukat s a 

C o n l e g n e r K á r o l y . 
mellett tetőtől talpig magyar, mintegy be­
bizonyítandó e nemzetnek, hogy hiszen 
komoly akarattal ezen a pályán is lehet 
jeles, s ezen a pályán is lehet munkája ál­
dáshozó. 

Született Érsekujvárott 1812-ik évben. 
Atyja Conlegner Nándor ottani kereskedő 
volt, később városi tanácsos. Károly a gym-
náziumot Nagy-Szombatban végezte 1826-
ban, azután a bécsi polytechnikumon a 
kereskedelmi tanfolyamot hallgatta, ennek 
befejeztével pedig egy bécsi nagykereske-

C O N L E G N E R K Á R O L Y . 

désben nyert alkalmazást, ott leginkább a 
levelezéssel lévén megbízva. Atyja kereske­
dése nagyobb kiterjedést nyervén, haza tért ( 
s az üzletet vezette, de szabad idejét to- j 
vábbi kiképzésére használta föl. Mint vá- j 
rosi képviselő a község ügyeiben is tevékeny j 

részt vett, s a gymnáziumi alap pénztár­
noka, az óvoda titkára volt. 

Midőn 1846-ban a József-ipartanoda 
felállítása elhatároztatott és legelöl 5 tan­
székre lett pályázat hirdetve: barátjainak, 
ezek között leginkább Hampel Antal 
keresk. tanodái igazgatónak buzdítására 
Conlegner a számtan és könyvviteli tan­
székre pályázott és erre ki is neveztetett. 
Működését uj állásában 1846. nov. 1-én 
kezdte meg. 

1848-ban a bekövetkezett mozgalmak 
miatt az előadások az iparta­
nodában is már május hó­
ban megszűnvén: Conlegner a 
pesti kereskedelmi banktól, ta­
nári állásának megtartásával, 
mint főbiztos a bankjegyek 
gyártásának felügyeletével bí­
zatott meg és mint ilyen ok­
tóberig működött. Ugyanazon 
évi november hóban — a ta­
nodák még mindig szünetelvén 
— az állam részéről mint főbiz­
tos nyert alkalmazást. Eminő­
ségben a pénz-jegy gyárt Debre-
czenbe követte, s ott l849. évi 
febr. havában ez intézet igazga­
tójának neveztetett ki. 1849. 
májusában Pesten fiók pénz­
jegygyárt rendezett be, mely-
lyel azonban már július hóban 
Szegedre, hova a főgyár is 
Debreczenből áttétetett, innen 
pedig Aradra s később Lú­
gosra kellett menekülnie. 

A világosi fegyverletétel 
után egy ideig elrejtőzni volt 
kénytelen, de később Pestre 
tért vissza, hol jóakarói és ki­
vált Duschek Ferencz önfel­
áldozó nagylelkűségének kö­
szönhette megmentését a vég­
veszélytől, hivatalától azon­
ban egy időre megfosztatott, s 
magán- leczkékbölélt,kivált gr. 
Nádasdy Lipót pártfogásában 

részesülvén. A tudomány-egyetem tulajdo­
nát képező körmöezi papir-gyár ügyei és 
számadásai már 10 év óta legnagyobb ren­
detlenségben és zavarban levén, ezeknek 
rendbeszedésére bizottság küldetett k i , 
melynél mint rendes tag és előadó jóaka-




